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Az ú■ pártalakulás bejelentése a képviselőházban, 
Áiemökök és jegyzők választása.

1 örweiiy^avasiot az évi népszámüáSásró^
Budapestről jelentik• (MTI.) A képviselőház 
délelőtt tartotta harmadik ülésszakának mej-

nyitó ülését Az ülést 10 óra 20 perckor nyitotta 
meg Tásnády Nagy András házelnök Felolvasta a 
kormányzó kéziratát a múlt ülésszak berekesztésé­
ről és az új ülésszak megnyitásáról, maid bemu­
tatta a képviselői lemondások következtében be­
hívott új képviselők megbízó levelét.

Napirend előtt vitéz Imrédy Béla bejelentette, 
hogy Magyar Megújhodás Pártja néven országos 
politikai pártot alakított, melynek programraját. és 
célkitűzéseit, a felhatalmazási vita során fejti majd 
ki. A párt tagjai a képviselők közül: Járást Andor 
é* Kunder Antal volt miniszterek, Barcs János, 
Fussy Kálmán, Horváth Géza, Horváth Imre, Nagy 
László, gróf Károly’ Viktor, Rajniss Ferenc, Incie 
Antal, Oláh György, Németh Andor, Papp Mihály, 
Pintér Béla, Mester Miklós, Zsidó Sándor.

Imrédy ezután bejelentette, hoiy a jegyzői 
tisztség betöltésénél nem kíván é'ni azzal a joggal, 
hogy a magyar alkotmány értelmében a párt tag­
jainak számarányához mérten a párt sorából is 
jegyzőt válasszanak.

tartják. Ez alkalommed Reményi=Schneller pénz­
ügyminiszter hosszabb beszéd keretében betejeszti 
a költségvetést

A Ház elutasította Gruber Lajosnak az ülés 
elejen tett javaslatát, hogy a bányász sztrájkkal

Budapestről jelentik? (MTI.) A felsőház ma 
délelőtt ülést tartott, mellyel megnyitotta a tör­
vényhozás harmadik időszakát. Az elnök felolvasta 
a múlt ülésszak berekesztéséről és az új ülésszak 
megnyitásáról szóié vzói kéziratot majd
megválasztották a felsőház Háznagyát gróf Szapáry

Budapestről jelentik. (MTI.) A miniszterelnök 
a képviselőház mai illésén beterjesztette a jövő évi 
népszámlálásról szóló javaslatot, melynek értelmé­
ben Magyarország területén az 1941 január 31. és 
február 1. napja közötti éjféli állapot alapul véte-

kapcsolatban sürgős interpellációt tehessen. Ai 
ülés 12 órakor ért véget.

Törvényjavaslat a büntetett előélet meg« 
bocsátásáról.

Budapestről jelentik: Magyar Országos Tudó. 
sítő jelentése szerint az iga.es ágügy minisztériumban 
elkészült a rehabilitációs törvényjavaslat, amelyet 
már régen sürget a sajtó és a közvélemény. A tör- 
vényjavaslatnak az a célja. ,,,igy a büntető ítéletek­
hez fűződő hátrányos jogkövetkezményeket időve1 
kiküszöbölje. A javaslat nagyjelentőségű rendelke­
zést tartalmaz atekintetben, hogy a bűncselekményt 
elkövető egyéneket bizonyos idő múlva és kifogás- 
tálán magatartás esetén a bíróság rehabilitálja és / 
bűncselekményt és a büntetést a bűnügyi nyilván' 
tartásból törölheti

A MOT szerint a javaslat tárgyalását ma dél 
után kezdi meg a kormánypárt bizottsága és állító, 
lag az igazságügvmíniezter már holnap - Híz eb 
terjeszti.

Lajos személyében. Ezenkívül megválasztották a 
nyolc jegyzőt és a bizottság tagjait. Ezzel az ülés 
végétért. Legközelebbi ülést a szükség szerint 9 

képviselőháztői átérkező javaslatok lei i’-rralására-
fog 'tartant a f elsónaz. v'* '

lével népszámlálást kel! tartani. Ennek keretében 
összeírják a lakás céljaira szolgáló épületeket is A 
népszámlálást február 15-ig az egész ország terüle­
tén be kell fejezni.

fi feisőlrézbsa is rceenyiUiltáfc az fii ülésszakot

Február 1—15 napjain tartják az fii népszámlálást

Ezután került sor a két alelnök megválasztá­
sára. A tftkos szavazatokat összeszámlálták, majd az 
elnök jelentette, hogy 18ő szavazatot adtak le, eb­
ből Szinnyey-Merse Jenőre 141, Társ Tiborra 140 
esett. így a Ház atelnökei újból ők lettek. 
Szinnyey-Merse Jenő átvette az elnökséget és Tört 
Tibor nevében is köszönetét mondott az általuk 
megnyilvánult bizalomért. Ezután következett név­
szerinti titkos szavazással a háznagy és a tíz jegyző 
megválasztása. Háznaggyá Putnokv Móricot válasz­
tották meg. Jegyzők lettek: Arvay Árpád (Nagy­
várad), Boczonády-Szabo Imre, Megay Károly, vi­
téz Miskolczy Hugó, Mocsáry Ödön (MÉP)„ Nagy 
Ferenc (Független Kiseazda-párti), Porubszky Géza, 
Spák Iván, Szeder Jenő (MßP), Zeöld Imre Péter 
(Nyilaskeresztes). A jegyzői karban mindössze any- 
nyi változás történt, hogy nyilas részről az eddigi 
jegyző helyett Zeöld Imre Péter került be és az ed­
digi kilenc jegyző helvett most tízei választottak, 
akiknek sorában Arvay Árpád révén helyet kapott 
az Erdelvrészi pártoukívüli kép vise‘ők parlamenti 
csoportja is.

Teleki miniszterelnök ezután beterjesztette az
1938— 39. évi zárszámadást a legfelsőbb számvevő­
ségi jelentéssel együtt. Beterjesztőt le továbbá az
1939— 40. évi költségvetés hiteltúllépéséve! kapcso­
latos jelentést, az 1941. évi népszámlálásról szóló 
lörvnyjavaslatot.

A jövő évi ^országos költségvetés.
A legközelebbi ülést kedden délelőtt 10 órakor

Az angol kormánynak 
el kell hagynia Londont

Áz akóház titkos ülése mondotta ki ezt az elhatározást 
Á iondoni tőzsde is elköltözik

Edén angol hadügyminiszter Jeruzsálem­
ben munkába kezdeti az arab világ

Londonból jelentik (Esti Újság): Az angol 
alsóház titkos ülésén elhatározták, hogy a kor­
mánynak el kell hagynia Londont. A londoni 
tőzsde Walesbe költözik. A Gazctta del Popolo 
ezzel kapcsolatban azt írja, hogy ha a tőzsde 
elhatározta, hogy elmenekül Londonból, akkor 
az angol fővárosban nyilván tarthatatlan álla­
potok vannak. A Cityt pedig, mint az angol 
gazdasági élet központját megsemmisülnek 
keli tekinteni.

Amszterdamból jelentik (Reuter): Eden an­
gol hadügyminiszter Jeruzsálemen át Trans- 
jordániába érkezett-

A belgrádi Politika római tudósítása sze­
rint Edén utazásának céljait az olasz főváros­
ban a következőkben látják: Egyiptomban oda­
hatni, hogy az ország háborúba lépjem; megta­
lálni a. módját annak, hogy Görögország kény­

lépéseért
télén legyen angol támogatást kérni; előkészí­
teni Arábia, Irán és Transjordania együttmű­
ködését, kieszközölni Törökország háboruba- 
lépését és az arab-egyiptomi blokkhoz való 
csatlakozását.

Japán bombatámadása az angolok hur» 
mai útja ellen,

Tokióból jelentik: Japán tengerészeti re­
pülőgépek vasárnap újra bombatámadást intéz­
lek a burmai út ellen. A repülők feladata a hi­
dak felrobbantása- A beérkezett jelentések sze« 
rint, bár a látási viszonyok rosszak voltak és a 
Jün&n-hegység felett erős köd ült, a parancsot 
sikerült végrehajtaniok. A repülőgépek több 
teherkocsi-kavaránt megtámadtak és szétszór­
tak.
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Bihardiószeg 
országzászlót avatott

József főherceg volt a szónok a falu ünnepén. 
Felszabadulási emlékoszlop készült a román erődök romjaiból

Bihardiószeg jeles nagyközség az egykori 
trianoni határ mentén. Tiszta magyar lakossá­
ga az elmúlt 22 éves román uralom alatt sok 
megpróbált a t ásón ment keresztül- A tömött 
magyarság megbontására román telepeseket is 
költöztettek a községbe. Annál acélosabb lélek­
kel állott helyt a falu őslakos népe. A felsza­
badulás nagy örömet hozott nekik s magyar 
hűségük és kitartásuk megjut-a Imazása volt a 
magyar hadsereg bevonulása. A történelmi for­
duló alkalmából a katonák országzászlót hoz­
tak a falu népének s a katonák és a falu népe 
együttes lélekölelésóből az az elhatározás is 
szinte robbanó erővel tört ki, hogy diadal jelet 
állítanak a felszabadulás emlékére. Mihamar 
ei is készült az emlékoszlop, még pedig a ro­
mánok által Bihardiószegen épített erődök kö­
veiből- A múlt idők rabságának az emléke így 
"'riltozott át a jövő idők bizalmának a jelévé- 

Az ajándékul hozott országzászló és a fel- 
szabadulási emlékoszlop fölavatásának az ün­
nepe most, vasárnap folyt le Bihardiószegen. Az 
ünnep fényét emelte, hogy József főherceg tá­
bornagy is megjelent és lelkes beszédet mon­
dott az ünneplő közönség előtt. A község hatá­
rában fölállított diadalkapunál Sodró László 
alezredes helyőrségi parancsnok, Csordás Fe­
renc községi biró fogadta a főherceget, majd 
Cziffra Kálmán vármegyei kormánymegbízott 
a vármegye nevében és Bodnár Sándor ország­
gyűlési képviselő, bihardiószeg; kisgazda a falu 
népe nevében üdvözölte. A főherceg melegen 
köszönte a fogadtatást, aztán a római katolikus 
plébániára hajtatott, hol Nemes István esperes­
plébános. pápai kamarás fogadta. A plébániá­
ról Józseef főherceg áivonult a nemrég épült 
katolikus templomba ? a templom szentélyé­
ben hallgatta végig a szentmisét- A szentmise 
alatt a. budapesti honvédek gépkocsiszeríárá- 
nak az énekkara régi magyar egyházi éneket 
adott elő. Időközben a református templomban 
Fias Kálmán lelkész tartott istentiszteletet és 
megáldotta az ajándék-zászlót. A megáldott 
zászlóval díszőrsévonult- a katolikus temp­
lomba.

Egyszerre felharsan a kiirt: megérkezett Jó­
zsef királyi herceg. Tábornagyi díszben lépdel 
a tiszticsoport élén s mosolyogva fogadja a szív­
ből feltörő hatalmas éljenzést- Elfoglalja he­
lyét az emlékművel szemben és ugyanakkor a 
budapesti dalosok ajkán felcsendül a magyar 
nemzeti imádság: a Himnusz.

Sághy István a honvédek budapesti gép­
kocsi-szertárának lövész-egyesülete nevében át­
adja az általuk készített és -ajándékba hozott 
gyönyörű országzászlót- s az anyaország lakos­
sága -nevében szeretettel köszönti Bihardiószeg 
népét és meleg szavakkal köszöni meg József 
királyi hercegnek, a doberdói hősnek, hogy 
megtisztelte á bensőséges ünnepséget.

Fins Kálmán református lelkész is első sza­
vait a királyi herceghez -intézte. Azután az 
ajándékot örömmel, szeretettel és hálával vette 
a;-.e3 köszönte meg a bihardiószegiek nevében. 
Beszédé ben kegyeiéi es szavakkal emlékezett 
meg a világháborúiban a hazáért hősihalált halt 
vitéz katonákról és az, ünneplő tömeg egy perc­
nyi néma tiszteletadást szentelt emléküknek- 

Végh Miklós az Ercklyés Or®zá,gzászló 
Országos Nagybizottságának nevében köszönti 
József királyi herceget, mint a nagybizottság 
díszelnökét és engedélyt- kért tőle arra. hogy a 
zászlót fél árbocra föl vonják-

Felharsant a kűrijei, a honvéddíszszázad 
vigyazba merevedett és az országzászló diadal­
mas lobogással emelkedett a magasba. Orkán­
szerű éljen viharzott a diószegi főtéren és mint

A szentmise után kezdetét vette az ünnep­
ség.

Az emlékoszlop
A község főterén büszkén áll az új emlék­

mű- A kora reggeli órákban már megkezdő­
dött a felvonulás az előre megállapított pro­
gram szerint- Minden házon nemzetiszínű zász­
ló leng és nemcsak Diószeg ünneplő lakossága 
vonul a főtérre, hanem egymásután érkeznek a 
szomszéd községekből, Nagykágyáról, Székely- 
birlról. Csokalyról, Gyapolvról. Biharról a ven­
dégek és boldogan ölelik át a diószegiek azo­
kat, akik most először érkeznek az egykori tria­
noni határon túlról: Pocsalyról, Nagyi étáról és 
az anyaországi csonka Biharmegye több közsé­
géből. Nagyon sokan jöttek ki Nagyváradról 
is az ünnepségre.

A főtér közepén gránittalapzatról tör a 
magasba az emlékoszlop, ormán a turulmadár­
ral S árboccsúcsán esküre emelt kézfejjel. Az 
oszlopon ez a felírás áll:

Így volt. így lesz.
1914—1919.

1940 augusztus 30-án Bihardiószeg 
visszatért az anyaországhoz.

Emelték: Sodró László és vitéz 
Deák István alezredesek parancs­
noksága alatt bevonuló honvédek 

és Bihardiószeg közönsége.
Készült a román erődök anyagából.

Az oszlopnak a református templom felőli 
oldalán ez a hármas jelszó olvasható:

Isten. haza. becsület.
Mát hé József nagyváradi szobrász tervezte 

és fíomis János diószegi építész ki-vitelezete a 
szép emlékművet-

Az emlékmű körül magyar ruhás leányok 
színpompás koszorúja áll fel, a református 
templommal szemben felsorakozik a honvédek 
díszszázada, majd a b hardiószegi frontharco­
sok és tűzoltó testület- díszalakulatai. A hatal­
mas tér fekete ünneplőbe ■ öltözött emberekkel 
telik meg. akik .«íre-'i-'v vár Dk a magas ven­
dég érkezését-

könnyes imádság csendült fel a magyar Hi­
szekegy-

József királyi herceg ment fel azután az 
emelvényre és beszélt arról, hogy milyen meg- 
in dúlt ság vett, erőt a lelkén, mikor együtt leli el­
ázzál a magyar néppel, mellyel együtt védte Er­
délyt a világháború idején.

—- Ben min ke egyszer sem vertek meg, — 
mondotta- — Az ellenség, egyszer sem lépte át 
fegyveres erővel határainkat, csak Trianonban 
kényszerítették ránk ezeket a határokat. Ha­
zánk földjéből egy talpatnyi sem volt ellensé­
ges kézen. De jöttek a gonosz lelkek, akik a 
háború alatt elbújtak és saját önző érdekeikért 
fellázították csapatainkat. Gyalázattal kicsa­
varták kezeinkből a. fegyvert.

— De most itt áll ez az oszlop, derék hon­
védőink s a sokat szenvedett falu népe együt­
tes munkájából. Húzzuk fel egy pillanatra a 
győzelmet, jelentő árböccsúcsía a diadalmas lo­
bogót- Adjunk hálát a Mindenható Úristennek, 
hogy egy lépést tehettünk előre a Szent Istvánt 
Magyarország feltámasztására- Követ kőre kelt 
raknunk, hogy régi hazánkat újra felépíthes- 

„sük.
— Több ízben volt alkalmam a négy esz­

tendős világháború alatt Biharmegye és Erdély 
népét megismerni. Láttam Biharország fiait a 
háború poklában hőstettet hőstettre halmozni, 
akik a legnagyobb szenvedések közepette is azt 
mondották: szívesen a hazáért és az otthonma- 
radottakért. Ez a nép tudott szenvedni cs tu­

dott küzdeni, azért megérdemli, hogy az ezer 
esztendős és a legutolsó 22 esztendő szenvedé­
se után a Mindenható boldogságot vinrasz 
saon rá-

— Egyet, ne feledjetek el: az öreg katona, 
aki életénél is jobban szereti a hazát, boldog 
lesz, ha ti minden civódást félretéve, egymást 
támogatjátok nemcsak a nagyobb dolgokban, 
hanem az apró munkában is, akkor, amikot 
magyar hazánkért kell dolgozni. Dolgozzatok 
egymásért és a hazáért szoros egységben és ak­
kor a-z Isten meg fog benneteket segíteni. A 
boldogság a közös .munkának lesz ez eredmé­
nye.

A királyi herceg beszédét- szűnni nem atka- 
ró éljenzéssel fogadta a többezer főre tehető 
hallgatóság.

Army Árpád országgyűlési képviselő, j 
Bi harm egy ei Magyar Párt. főtitkára Biharvár- 
megye és Nagyvárad népe -nevében üdvözölte < 
királyi ’herceget és a felszabadult Bihardiósze- 
get,

— Ez a nap, — mondotta j szónok, — 
nem múlhat el -anélkül, hogy fogadalmat ne 
tegyünk arra, hogy három eszme: a 'béke, a 
munka és a becsület fog vezetni bennünket a 
jövőben- A béke szálljon azoknak az emlékére, 
akik ezért a szent földért haltak meg- A béke 
vezéreljen bennünket jövőnkben s tűnjön el a 
széthúzás átka.

— A munka legyen életünk tartalma- At 
ünnep után szürke hétköznapok következnek 
és» a sok sebből vérző, lerongyott-an visszakerült 
erdélyi népért- kell dolgoznunk. Dolgoznunk 
kell. ha szükség van rá, naponta 24 órát is ma­
gyar becsülettel.

— A becsület vezessen. Magyar édesanyánk 
minket keblére ölelt, de becsületbeli köteles­
ségünk az. hogy gondoljunk azokra is, akik a 
jelenlegi határokon kívül maradtak. Becsület­
beli kötelességünk, hogy ne csak a jelennek él­
jünk. hanem a jövőre is gondoljunk. Magyar 
'érmészelünk az álmodozás. Az -álmodozásnak 
azonban el kell tűnnie, világos szemmel kell 
tekinteni a jövendőbe vezető utunk-ra. Ez kö­
telességünk. ha a Duna medencében megakar­
juk szerezni hazánknak azt a helyet és azt- a 
méltóságot, ami megilleti-

Áz ünnepély befejezése
Juhász Margit hazafias verset szavalt Ásók 

István református kántortanító, Bodnár Sándor 
képviselő és Nemes István római katolikus es­
peres ünnepi beszéde után felhangzott a Szó­
zat és a zászlóavatási ünnepség végétért-

A királyi herceg szemlét tartott az előtte 
elvonuló honvéd díszszázad felett, majd a 
frontharcosok csoportjához lépett- és kedves 
közvetlenséggel hosszasan elbeszélgetett több 
régi világháborús katonájával, akik közül nem 
egyet- mos»t hosszú esztendők után is felismert.

Délben díszebéd volt az egykori Zichy- 
kastélyban. amelyen először Bittó tábornok a 
Kormányzó Urra, Cziffra Kálmán a királyi 
hercegre, József királyi herceg pedig a hon­
védségre és Diősfces- hű magyar népére ürítette 
poharát.

Marjalaky Tibor.

Buraestiben letartóztatták 
Negri tábornokot, meri a bécsi 

döntés ellen Irt
Bukarestből jelentik (NTI.): A román mL 

nisztcrtanácg elhatározta Negri tábornok letar­
tóztatását, mert. a tábornok röpíratá-ban állást 
foglalt -a bécsi döntés ellen- Ugyancsak a mi- 
mszte-rtanács foglalkozott a rombolások és sza­
bottá zsák kérdésével is- Elhatározták, hogy a 
rombolások és szabotálok büntetése életfogytig­
lani fegyház lesz.
»«■re -*-* -•*

Mindenütt emelkedett a megélhetés1! 
index arányszáma. A háborús ülő miatt elő- 
álló áruhiány erős emelkedést okozott az árak te­
rén. Ennek következtében mindenütt emelkedett a 
megélhetési index arányszáma. Jugoszláviában a 
létfenntartási költségek a háború kitörése óla 
36° n-al, Romániában 45®/o-aI, június óta pedig meg 
többel. Svédországban 20%>-al, Finnországban 
25®/n-al emelkedtek. Ugyanakkor Magyarországon 
ez az emelkedés ceuk lü'Yo volt.

Az ünnepség lefolyása. József főherceg beszéde
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Országzászíót avatlak 
vasárnap a nagyváradi 

iskolák
Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi isko­

láik vasárnap délelőtt tartották meg az orszá- 
zászló felavatásának ünnepélyét. A vasárnap 
kötelező istentisztelet után déli 12 órakor kW 
nultak a Rhédey-kertben lévő sportpályám 
Megjelentek az összes helybeli leány- és fru' 
középiskolák, valamint az elemi iskolák növen­
dékei és tanárai, illetve tanítói karok- Az ünne­
pély 12 ora után kezdődött meg. Vitéz fíajnav 
Károly tábornok városparancsnok elfoglaltsága 
miatt, nem jelenhetett meg az ünnepélyen Az 
if.kisághoz intézett átiratát, Diószeghy László 
a. „Szent László’ reálgimnázium igazgatója 
olvasta fel.

A díszes országzászlót a Himnusz hangjai 
mellett vonták fel az árbocra, utána pedi- Dtó- 
szeghy László igazgató mondott ünnepi beszé­
det. Beszédében felhívta, az ifjúság figyelmét 
arra, hogy mit kapott vissza a felszabadításban 
Komoly intelemben kérte őket, hogy a vissza­
kapott, nagy értékeket. — a hitet, a' becsületet 
a tiszta erkölcsöt, a. jogbiztonságot, — féltéke­
nyen ápolják és cserébe adjanak értük önfel 
áldozó hazaszeretetek

Diószeghy László igazgató beszéde után az 
iskolák növendékei a megjelent szülőkkel együtt, 
elénekelték a magyar Hiszekegy-et. és az ' Er­
délyi indulót, Az énekszámok után az iskolák 
növendékei díszmenetben vonultak el a tanári 
karok és a megjelent közönség előtt.

Hatósági és közéleti 
előkelőségek Csíkban

Csíkszereda. Saját Lid. Johan Béla dr belügyi ál­
lamtitkár, egyetemi tanár és Tomcsik János dr 
az Országos Közegészségügyi Intézet vezetője két. 
napot városunkban töltöttek. Megállapították, 
hogy közegészségügyi szempontból legsürgősebb 
teendője a kormánynak egészségügyi házak épí­
tésé, a zoldkeresztes mozgalom kiépítése a gyér- 
mén ás csecsemővédelem erőteljesebb ellátása 
községi kutak létsitése stb. A két előkelő vendég 
— amint köztudomású — Európa legkiválóbb 
közegészségügyi szakértője és látogatása biza­
lommal tölti el a székely lakosságot, egészségű»vi 
tekintetben való fellendülést ileltőleg. _ Itt, em­
lítjük meg, hogy Szőcs József dr, az OTI orszá.- 
gos aligazgatója, aki a. társadalombiztosító szer­
vezetek erdélyrészi újjáalakításával van megbíz­
va, ugyancsak a. városban töltött pár napot. Szőcs 
dr különben a Csíkszeredái katolikus főgimná­
ziumban érettségizett, székely származású, nagy 
kultúrájú szakember, akinek személye biztosíték 
arra, hogy a letűnt, uralom idejében gyalázato­
sán elhanyagolt, szociális biztositó intézmény mi­
hamarabb éreztetni fogja jótékony hatását. - De- 
v.lrli László dr és Herkély Tibor dr, a földműve­
lésügyi minisztérium tanácsosai ugyancsak a va­
rosban időztek. Megvizsgálták az annakidején 
hatalmas áldozattal emelt, de aztán alaposan 
tönkretett fóldművesiskolát, amelyet a románok 
az utóbbi időben internáló-tábornak használtak, j 
Intézkedtek azonnal az épületek lakba tó vátéte- 
lerői. úgy hagy az iskolában a tanítás november­
ben már megkezdődhetik.

Cented
Hitler Adóit (v. Uri) u. 1. 
Teletöm 2T4ó

Fényképészet! és amatőr mozi szak- 
üzlet,- Amatőr fényképek ki­

dolgozása a legmoder­
nebb tank-iahora 

tóriumban

SZIVARKAPAPIR

SZIVARKAHI/VELY

mindenütt a visszatért 
erdélyi testvérek körébm.
KVARTJA A MA <5 VAR SZIVAR KA PA ’ 

ÉS SZIVARKAHÖVELVßVÄR R.T. 
BI/PAPEST, V.KER.VÁCI-VT 46/E.

Események Romániában
A nemet katonai misszió parancsnokát kihallgatáson fogadtál 
a roman király, udvarban. — Antonescu államvezeti meg. 

allapitasai az ország súlyos gazdasági válságáról

Pályázati hirdetés
Az oroszhegyi római katolikus egyházközség 

(Ldvarhely megye) kántortanítói és egy tanítói 
állasra pályázatot hirdet. Javadalmuk a rendes ta- 
fíto fizetés. Kántornak ezenfelül: havi 1000 lej 
113 P) természetben, lakás és stóla.

Leendőjük az előírások, illetve díjlevél szerint.
1 '/ü'-rlsoíi határidő november 5.

Egyháztanács.

Bukarestből jelentik: (Német Távirati iroda.) 
Mihály kirá.ly és Heléna királynő .kihallgatáson 
tógádta a nemet katonai misszió parancsnokát, 
Hansen tábornokot.

Bukarestből jelentik: (NTI) Vasárnap estétől 
kezdve további intézkedésig elrendelték Bukarest 
elsötétítését. Az utcai lámpákat és fényreklámo­
kat 12 órakor el kell oltani, a gépkocsik csak kék 
és sarga fénnyel közlekednek. A légi kikötők ri­
adó világításban lesznek. A színházakban és a 
mozgóképszínházakban fél 12 órakor be kell 
szüntetni az előadást. A légoltalmi fedezékek be- 
rendezendők és állandóan készenlétben tartan- 
dók. A rendelet visszavonásig van érvényben és 
az ellene vétők hadbíróság elé kerülnek.

Bukarestből jelentik: (MTI) Antonescu tábor­
nok, államvezető. a kormány legfelsőbb gazdasá­
gi b.zöldágában ismertette azokat az okokat, me­
lyekből kifolyólag Románia súlyos gazdasági val. 
Sággal küzd és még súlyosabb válság várható El­
ső és legsúlyosabb ok az, hogy a régi rendszerből 
hiányzott az előrelátás; zavaros volt. az adópoli­
tikája, a mozgósítás által elvonták a mezőgazdá­
kat a mezőgazdasági munkától, a terület-átadá­
sok következtében pedig ez a helyzet, nem tisztá­
zódott. Megengedték a zsidók és idegenek terjesz­
kedését, az áruuzsorát; még súlyosabbá tette a 
helyzetet a rossz mezőgazdasági év. Eltűnt a zsír, 
a szappan és a bab. A vasút hónapokon kérész 
tűi az állandó mozgósítás állapotában volt és ez

szinfén hozzájárult a gazdasági helyzet mc-rot, 
bodasahoz. Sürgős intézkedésekre van szükséW 
ezeknek az eleven húsba, kell vágniok s

A kisebbségi egyház és iskolai tisztviselőn 
hesorozasa a köztisztviselők közé,

Bukarestből jelentik: (MTI) A hivatalos kő*
szm-ín? a ™misferelnökség rendeletét közli méh 
szeimt a. kisebbségi, felekezeti és egyházi okta 
, ', s közigazgatási szolgálat tisztviselői beil'es’ 
kednek a köztisztviselői státusba. Ulesz

A zsidó orvosok elkülönítése.
Bukarestből iel°ntik' (,\TT'h a - ,

dó orvotok0nem tóhetneTa^K

resztény orvosok csak'kivételes áf'^ürlf’esetík

telkedéit, csak zsidó beteget gyógyíthat 
orvosok kötelesek jól látható „zffdóorvVM
,rásu ,eIvén^ viselni és cégtáblát kifüggeszt Ónk

A németek kitelepítése Északdobrndzsá-- 
bél és DélbukovinábóL

Bukarestből jeelntik: (NTI) \ ielnle? tón,, 
man kormány kozott megegyezés jö t tót® meW 
iZ't telepit* aí'és&bm?
zsa némeít-k° - 1 ^meteket- Az északdobrud-
35 ezer M-ndcn kStnu - e-Zer’ a ^bukovinaiaké 

, . '• Minden kikoltozo magával vihptí
ságait: az ingatlanokra nézve pedig külön y 
lapodás jön létre. ® Kmon m 51
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Félmillió kilogramm bomba hallott 
vasárnap angol területre

Áz angol vadászgépek nem tudták felvenni a harcot. 
Német tengeralattjárók tizenhét kereskedelmi hajót 

lőttek ki egy hajókaravánbó!

lep
Berlinből jelenti';: (Ml.) A német légi haderő 

„gutóbbi 24 óra alatt több mint fél millió kilo­
gramm bombát dobott angol területre. A rendkívül 
jó! látási viszonyok, valamint a légvédelem s a va­
dászgépek rendkívül csekély ellenállása következ­
tében a német repülőgépek úgyszólván zavartala­
nul dobhatták le bombáikat. Egyes repülőgépek 

.személyzetét a siker annyira fellelkesítette, hogy 
az elmúlt éjszaka, mint a lengyel hadjárat alatt, 

I mindig újabb és még újabb bombateherrel szálltak 
"fel a hazai repülőterekről, hogy folytassák a pusz­
títás munkáját. Támadásaik során megfigyeltek 
ugyan egyes felszálló angol éjszakai vadászgépeket, 
a támadók nagyszáma azonban valószínűleg olyan 
nagy benyomást tett ezekre, hogy egyetlen esetben 
sem vették fel a harcot. Valószínűleg ennek a tény­
nek és az angol légvédelem teljes csődjének tulaj­
donítható. hogy egyetlen német repülőgép sem ve­
szett el, bár sötétedéstől hajnalhasadásig a német 
gépek egyre újabb hullámai megszakítás nélkül in­
dultak támadásra.

A véderőfőparancsnokság vasárnapi hadi jelen­

téséből kitűnik, hogy a német tengeralattjárók egy 
angol hajókaravánból egyetlen éjszaka 17 kereske­
delmi hajón, összesen 110 ezer tonna tartalommal 
sülyesztettek el.

A Vasárnapra virradó éjszaka végrehajtott tá­
madás során a többi között a greenwichi gáztelepet 
is bombatalálat érte. A gáztelep ennek következté­
ben a levegőbe röpült és ezzel a londoni gázellátás­
ban oly óriás jelentőségű telep üzemképtelen lett.

Olasz támadás a Persa-öbölben egy angol 
kőólajközpont ellen,

Rómából jelentiI;' Az olasz főhadiszállás vasár­
napi pelentése szerint egy olasz nehéz bombavető- 
alaktilat mintegy 5400 kilométeres út megtétele 
után támadást hajtott végre a Perzsa-öböl angol 
birtokban lévő Bahrein szigetének fontos kőolaj- 
központja ellen. A hadi célpontokat — finomító­
kat. olajvezetékeket, raktárakat és tartályokat — 
hatásosan bombázták. A bombák hatalmas tüzeket 
okoztak, amelyeket igen nagy távolságról is látni 
lehetett.

Húsz londoni negyeden söpöri végig a batnbazápr
Aeie Yorkból jelentik: ÍME) Az Associated,. 

Press londoni jelentése szerint a vasárnapra virradó 
; éjszaka végrthajtott német támadások óriási káro­
kat okoztak és sok eynhert megöltek Londonban. Az 

: egyik szállodában több vendég életét vesztette. Az 
5 áldozatok számát meg nem hozták nyilvánosságra. 
Egy telitalálat szétrombolt egy klnbházat. Az itteni 

1 áldozatok számát sem közölték. Húsz londoni ne- 
•«gyedet rongáltak meg súlyosan a bombák. Egy köz- 
I ismert londoni utcára valósággal záporszerűen huí- 
Tottak a bombák és a tűzoltóságot ifi megzavarta a 

; rákövetkező, robbanó bombákkal történt támadás. 
Az Associated Press szerint a támadás egyike volt 
a leghatásosabbnak, mely valaha is érte Londont.

‘ Mindenütt romokat látni, de tilos a neveket meg­
csalt sejtetni is.

Fontos harliberendezések pusztulása 
a Themze aisófolyása vidékén.

Berlinből jelentik- (MI.) Német harci repülő­
gépek vasárnapi Anglia elleni támadásai során a 
Themze alsófolyásának vidékén fontos hadiberen­
dezéseket és egy délnyugat-angliai csapattábort 
bombáztak. Az összecsapások során 9 angol gépet 
lelőttek. A német repülőgépek közül eddig három 
nem tért vissza támaszpontjára.
Több hullámban következő repülőtámadás 

Berlin ellen.
Berlinből jelentik: (NTI.) Ellenséges repülő­

gépek 21 -re virradó éjszaka több egymást lövető 
hullámban támadást intéztek Berlin ellen. A táma­

dók legnagyobb részét már az odarepülésnél hatá­
sos védelmi tevékenységgel sikerült szétszórni. Né­
hány repülőgép elérte Berlint és bombákat dobott 
le. de ezek csak nem katonai célokat találtak el. 
Azt hiszik, hogy az angol légi haderő máresak 
azért támadott, hogy megfélemlítse Berlin lakossá-

Hadihötcsönkoivénveket, j
MHMWBMMBMBHMaBMMBMPBBaBBtgM—W |
mindenféle régi, magyar, állami és szé• J 
kestővárosi kölcsönkötvényt, záloglevele­
ket, értékpapírokat, értékesítésre átvesz a

Nagyváradi Agrár Takarékpénztár rí.
Nagyváradon , nagyszalontai
Rákóczi- ut 4. es fiókja

gát. A légelhárító tüzérség egy repülőgépet Berlin 
felett, egyet pedig még az odarepiüés közben le­

lőtt.
Angol repülőgépek többízben megsértették 

a svájci felségterületet.
Bernből jelentik- A svájci vezérkar közli: Ok­

tóber 21-ére virradó éjszaka felségterületünket an­
gol repülőgépek többízben megsértették. Az an go: 
gépek Jura délkeleti irányában repültek át svájci 
területre. Több helyen lé gelhárító tüzérségünk tü­
zelt az angol gépekre

Wey^aiifi tábornok Törökországban
Szemleút Franciaország afrikai birtokán

Rakatból jelentik: (Havas.) Weygand tábornok 
ide érkezett s kihallgatáson volt a szultánnál. Wey- 
gandot és kíséretéit a fellobogózott város lakossága 
lelkesen ünnepelte és éltette Franciaországot.

Viehybő! érkezett hír szerint — mint a Német 
Távirati Iroda jelenti — Weygand tábornok Rakat­
ból továbbfolytatja szemleútját Franciaország afri­
kai birtokai felett.

Hintler német birodalmi SS. vezető 
Franco tábornoknál.

Madridból jelentik: (NTT.) Serrano Suner spa­
nyol külügyminiszter vasárnap fogadta Himmler 
németbirodalmi SS vezetőt és hosszabb beszélgetést 
foiytatatt vele. A birodalmi SS vezető ezután a spa­
nyol államfő palotájába ment, ahol Franco tábor­
nak fogadta ünnepélyes külsőségek között. Délután 
bikaviadalt rendeztek a német vendég tiszteletére.

5 Az egybegyűlt tömeg lelkesen éltette Hlmmlcrt, 
valamint Németországot és Spanyolországot.

Nincs bizalmas megbeszélés Törökország 
és Oroszország között.

Moszkvából jelentik: (MTI.) A Tnss-iroda hiva­
talosan jelenti: Az United Press amerikai hírszol­
gálati iroda istanbuli levelezőjére hivatkozva azt 
közli, hogv Törökország moszkvai nagykövete októ­
ber lR-ikán bizalmas megbeszélést folytatott Sta- 
linnal. A Tass-irodát felhatalmazták annak megálla­
pítására, hogy ez a jelentés nem telel meg a való­
ságnak.

Halottakat temettek maguk alá a spanyolor­
szági árvízben összedőlt házak. Barcelonából je­
lentik: Az. árvizsujtotta területen lassan folyik a 
romok eltakarítása. Azt hiszik, hogy a beomlott, 
házak alatt még sok halottat, fognak találni. Az, 
újabb nagy esőzések krv- fii-: 'ben a Bosos folyó 
is kilépett medréből.
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* Ä természetes „Ferenc József“ keserűvlz
régóta kitűnően bevált háziszer megrögzött szék­
rekedésnél é= annak mindenféle következmé­
nyeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható hashajtó,, 
mely számos betegségnél az emésztést javítja és 
az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosátl

Felhívás a vasúti nyugdiias- 
é$ nyugbéres alkalmazottá Ithez 

és özvegyeihez
Nagyvárad. Saját tudósitónktól. Az okt. havi 

nyugállományok egyöntetű és akadálytalan lehos 
nvoíitásához szükséges, hogy mindenki a nyug­
díjkén yv kitöltött októberi szelvényének (Bon de. 
per,siej hátlapján az anyakönyvi hivatalnál az 
életben létét igazoltassa. Ezzel jelentkezni kell a 
m. kir. rendőrkülönitménynél I. em. 17. sz. alatt, 
ahol az arcképes igazolvány zöld szinü (Bűi étim 
de inseriere) fénykép melletti oldalán igazolni- 
fogják, hogy az illető állandó tartózkodása Nagy-; 
várad Azok. kiknek a szeptember havi nyugdíj-' 
fizetésnél a könyvecskéjét elszedték (Cassa-Mun-í 
cii—Lérjegyzékesek), ezek az életben létet egy kés! 
szitendő elismervény hátlapján igazoltatják,j 
melynek megtörténte után, Úgy mint a nyugdija,-- 
sok: jelentkeznek a fent említett hivatalnál aa 
zölriszinü arcképes igazolvánnyal.

Az elismervény szövege a következő:
Elismervény,

melv szerint elismerem, hogy a M. Á. V. fizető- 
pénztárától az 1940 október havi »»«<<»,* 
nyugdijelőleget felvettem.

Nagyvárad, 1940. október 24 .
Greherczy felügyelő. aláírás.-;

Udvardy Ignác búcsúkiállítása
Vasárnap délelőtt, a premontrei főgimná­

zium bolthajtásos, fehér lépcsőházéban, ahol 
hétkönap' déíclőttökön pirosraeyult arcú diákok 
futnak le tíz perc óraszünetben az udvarra, az , 
ősi intézet öregdiákjai ballagtak fel’ á jólismert; 
rajzterembe, ahol egykor maguk is geometriai; 
figurákat, s. antik szoborfejeket igyekeztek pa­
pírra vetni Udvardy Ignác rajtztanár ur; 
utasításai szerint. Most is Udvardy Ignác várta 
a békopogókat: de a rajzteremben padok he­
lyet- ragyogó szinü festmények sorakoztak a; 
falak mentén s a .terem közepén hatalmas lá­
da állt. felig már telerakva — üres képkere­
tekkel. festőszerszámokkal és félig kész képek 
összégöhgvölgélett vásznaival. Udvardy mester1 
bucsukialiitását rendezte meg régi rajztermé­
ben és az utrakészülődés lomjai között ez a bu- 
csukiállitásokkal bnsőségosebben és melegeb­
ben hatott minden kiállítási sablonnál,_ műte­
rem feldiszitésnél és egyéb szokványos járulék­
nál De hát meg is szoktuk, hogy Udvardy pu­
ritán egyénisége mindég tartózkodott a felesle­
ges díszítéstől s ebben a műtermi rendetlenség­
ben a művészettől legidegenebb látogató is egy­
szerre otthon érezte magát. — s ha a. képeket 
kezdte nézni, elfeledte azt is, hogy üres ládák 
ásítanak a terem közepén, mert a terem és a 
kiállításra érkező lelke megtelt. _ friss színek, 
üde harmóniájával és csak azt látta, amit Ud- 
vardv művészlelke a vászonra, papírra vetett.:' 
a természet örök szépségeit, leszűrve a nagy* 
rahivatott. művész szemléletén.

Udvardv régi és uj képeit tárta fel most á 
váradi közönség előtt. Régibb képei közül »- 
fehérrel átszőtt nagybányaiak és a lilás_ tónu­
sú firenzeiek a legmegkapóbhak. A levegő pom­
pás megérzőkitéséhen mester Udvardy. Míg st 
nagybányai képeken a szelidgesztenycfákkal 
rakott hegyek tide, friss levegője árad, a. firen­
zeieken valami ódon mélabú ömlik el. mintha 
az Arnó partján Dante kora óta semmi se vál­
tozott, volna s Udvardy aszkéta lelke ölelkez­
ne ott, a Medleiek nagy festőinek leikével. Ré­
gibb képei között, ott látjuk egy rendkívül jel­
legzetes önarcképét, is, amelyen az önmegfigye­
lés szokatlan erővel érzik.

Újabb, kisebb méretű képei meglepetést, je­
lentenek. Mintha a régi. ceruzával festő Udvar­
dy ébredt, volna fel a mélyebben látó. tapasz­
talt uj Udvardvban. Lehelettfinom balatoni .m- 
peit. lehetetlen elfelejteni, ha egyszer leltük- 
Egyik másik művén — például egy kukoricás 
ró'l" s egy balatonparti nádasról készült képen. 
_ düreri aprólékossággal vetette papírra amit 
látott., anélkül, hogy ez a naturalistopon'os-ag
terhes volna, viszont más balatoni képein cin­
két. odavetett vonással visszaadja a magyar 
tenger minden jellegét, hangulatát: a sima. víz­
tükör lehelletét, vagy a háborgó víz megdöb­
bentő harsogását. .

Udvardy bucsukiállitása az idei varam 
művészeti szezon legnagyobb eseménye. Ezt a 
kiállítást látni kell mindenkinek _s ajánlatos 
volna, ha egy-két tárlatvezető előadás kereté­
ben a hadsereg számára is bemutatnák '
dv kivételes, magasra szárnyaló" művészet-

(h, o.)
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Imrédy Béla 
politikai pártot alaki

Ismertették a párt célkitűzéseit

■P"
5\

Budapestről jelentik: Vitéz Imrédy Bélé. 
■vitéz Jaross Andor és vitéz Rátz Jenő vezetésé­
vel: „Magyar Megújulás Pártja“ névvel új párt 
alakult. Imrédy és Jaross kilépése után még 
tizenhat képviselő távozott a Magyar Élet Párt­
jából. Ezekkel alakították meg a Magyar Meg. 
ujutás Pártját- A megalakulást a törvényekben 
előírt formák betartásával vitéz Imrédy Béla 
és vitéz Jaross Andor a szombati napon jelen­
tették be a belügyminiszternek. A bejelentés­
ben kiemelik, hogy a párt vezetői vitéz Imrédy 
Béla ország-gyűlési képviselő, vitéz Rátz Jenő 
íny, honvédelmi miniszter és vitéz Jaross An­
dor országgyűlési képviselő, akik külön-külön 
is jogosultak a párt és a vele összefüggő kérdé­
sekben rendelkezni. A párt- központi helyisége: 
Budapest, II., Hunyady János-ut 4., föld­
szint 2.

Ugyanakkor vitéz Imrédy Béla a párt kép­
viselőinek jelentésében kifejtette programját és 
többek között ezeket mondotta:

— Uj Európa van kialakulóban. Leghatal­
masabb formáló erői a nemzetiszocializmus és 
a fasizmus■ Az új Európában izig-vérig ma­
gyar lelkű, új Magyarországot akarunk felépí­
teni, amely az új Európa vezető hatalmaival 
nemcsak a politikai érdekközösséget, hanem az 
őszinte eszmei közösséget is itáliaija. Ezért, a 
célért hagyományaink szellemében, alkotmá­
nyos úton, megalkuvást -nem ismerő akarattal 
fogunk küzdeni. Akarjuk a korszerű szociális 
magyar munkaállam megvalósítását, katonás 
szellemű, egységes és egyetlen nemzetszervezet 
kiépítését, a társadalmi válaszfalak lebontását, 
a közéleti tisztaságot. A címek és rangok ide­
jétmúlt, szövevényét lebontjuk, az államfői 
dm, a vitézi cím és a foglalkozást megjelölő 
címek tiszteletbentartásával.

— A nemzetvédelmet, és a honvédelmet 
minden egyéb szempont fölé helyezzük, Az 
országgyűlést megreformáljuk, a nemzetszßr- 
vezet kiküldötteiből és a hivatási szervezetek 
vezetőiből álló, egykamarás országgyűlést ál­
lítunk a helyébe. Akarjuk a közigazgatás mély­
reható - reformját, a magyar jogrendszernek a 
'liberátis,jeléktől -v-aló megtisztítását és átdolgo­
zását- a nép és fajvédelem, szolgálatára. Olyan 
'ka-ltúrpoí'it'i'kát' akarunk, amely minden kaszt- 
'szeMemet leküzd,' de megnyitja útját a népi te- 
'Kétségeknek, minden vonatkozásban nemzeti, 
népi és katonás szellemű közösségi érzést fej- 
lekztő oktatást és nevelést, a keresztény hét és 
valláserkölcs védelmet akarjuk- A munkához 
V°ló jogot törvénybe iktatjuk. Behozzuk a kö­
telező munkaszolgálatot.

— Akarjuk a. gazdasági és pénzügyi poli­
tika egész területére kiterjedő, egységesen irá­
nyított nemzetgazdálkodást, gazdasági beren- 

• idézésünkét az új európai gazdasági rendbe va­
ló szerves beillesztését, a becsületes földrefor. 
ntot és telepítést, a Kárpátokon kívül élő ma­
gyarságnak haza-telepítését. A mezőgazdasági 
termelés és értékesítés irányítását, a köz-ellátás 
biztosítására széleskörű készletgazdálkodás ki­
építését, az ipari tevékenységnek tervszerű, ál- 
l°mi irányítás alá helyezését. Az ipari vezetés 
szakképzett nemzeti sé keresztény kezekbe jut­
tatását. A közszükségleti cikkeket előállító üze­
nnek államosítását, a munkások tulajdoni ré­
szesedésének, a munkásrészvényeknek terv­
szerű bevezetésével. A régi, tisztes kereskedői 
erkölcs visszaállítását, a kereskedelem állami

irányítással történő átszervezését, a pénzügyi 
politikának az arany elavult béklyóiból való 
kiszabadítását és a munka alapjára való helye­
zését. Az árak és a bérek olyan szabályozását, 
amely az állandóságot, a megélhetést, a bizton­
ságot- és a termelés emelkedésével széles nép- 
retegek életszínvonalának javulását biztosítja. 
A nemzeti bank teljes állami irányítás alá he­
lyezését. A társadalombiztosítás államosítását, 
egységesítését s a nép és faj érdekeit, szolgáló 
egészségvédelmet. A családi fizetési és munka­
bérrendszer általánossá tételét minden vonalon.

Akarjuk a zsidókérdés olyan megoldá­
sát, amely végül Magyarországot a zsidó lakos­
ságtól és a zsidó szellemtől teljesen mentesiti. 
Addig is, amíg a kivándorol tatás nem lehetsé­
ges, -akarjuk a zsidóság teljes kiküszöbölését a 
magyar kulturális életből, a zsidó birtokok 
azonnali átvételét s szellemükben is magyar és 
hozzáértő kezekbe akarjuk adni a gazdasági 
élet vezetését. Akarjuk olyan korszerű nemze­
tiségi. politika folytatását, amely a magyarság 
vezető szerepének és a magyar állam meg­
bonthatatlan egységének biztosítása mellett 
nemzetközi szerződéseink becsületes végrehaj­
tásával megadja, a velünk élő más nemzetisé, 
fjeknek mindazokat a jogokat, amely népi fej­
lődésüket biztosítják s ezzel a közös magyar 
hazában testvéri együttélésüket szilárda-n meg­
alapozzák.

Vitéz Imrédy Béla a parlament hétfői ülé­
sén bejelenti a pártalakulás tényét, a párt 
programját pedig a felhatalmazási vita során 
ismerteti.

Pályázat tanítói állásra
A

A kolozsvári római katolikus Szent Mihály 
Epyházközsép Iskolaszéke pályázatot hirdet egy 
férfi tanítói állásra.

A megválasztott tanító kötelessége a hét ősz- 
tályú elemi fiúiskolánál a kijelölendő osztály tani^ 

tása; gyermekkórus és felnőttek énekkarának veze^ 
tése, szülői értekezletek tartása s általában mindaz,, 
amit az Iskolaszék a tanítás és nevelés érdekében 
kijelöl.

Előnyben részesülnek azok, kik kitűnő kán*, 
tori oklevéllel és gyakorlattal rendelkeznek.

Okmányokkal felszerelt pályázati kérések a; 
Római Katolikus Iskolaszék Elnökségéhez (Koloze-, 
vár, Mátyá- király-tér 14.) 1940. október 27-ig adJ 
hatók be.

Az állás megválasztás és kinevezés után rög*) 
tön elfoglalandó.

Árlejtés! Mrdetmény
Bihar vármegye és Nagyvárad thj. városi 

Zöldkeresztes Egészségvédelmi Szolgálatának 
Központi Igazgatósága, az egészségházak részére 
szükséges 10 vagon 2 éves vágású I. oszt. bükk* 
cser vagy gyertyán hasáb tűzifa szállítására nyíl 
vanos árlejtést hirdet. Az árlejtésen résztvevő\ke 
reskedők vagy termelők, zárt borítékban tett! 
ajánlataikat Írásban legkésőbben folyó hó 2E-éni 
délelőtt 12 óráig a vármegyei tiszti főorvosi bi-j 
vatalban nyújtsák be. Óvadékképen a városi fői 
pénztárnál letétbe helyezendő az ajánlat összegé* 
nek 5 százaléka, mely a szállítás elnyerése esgtép 
10 százalékra kiegészítendő. w<r"’ U

Nagyvárad, 1940 október 14-én.\
A Zöldkeresztes Egészségvédelmi Szől^Slaf 

igazgatója.""'.; - -------

Varga Lajos úri szabóságát) 
áthelyezte
Teleki-utca 2. alá

Legújabb pesti szövetekbőlj 
készít divatos öltönyöket
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6 MAGVAR LAPOK

A kormányzó jelenlétében nyitják meg 
a kolozsvári egyetemet

Országos ünnepség keretében nyitják meg a 
kolozsvári egyetemet október 24-én, csütörtökön 
délelőtt.

4 megnyitó ünnepségre különvonaton utaz 
nak az országgyűlés két Házának tagjai es mas 
közéleti előkelőségek. Résztvesz az ünnepélyen 
Magyarország kormányzója is.

Az ünnepélyt istentiszteletek előzik meg a 
különböző magyar felekezetek kolozsvári templo­
maiban. Az ünnepélyen a Himnusz eléneklése 
után H ó m a n Bálint kultuszminiszter mond be­
szédet, majd Magyarország kormányzója enge­
délyt ad az egyetem megnyitására.

A kormányzó engedély után az egyetem 
rektora mond beszédet. Az üdvözlőbeszédek so­
rán a magyar egyetemek és tudományos intéze­
tek nevében a budapesti Pázmány Péter Tudo­
mányegyetem rektora üdvözli Erdély fővárosá­
nak ujraalakult tudományegyetemét. Az egyete­
mi ifjúság énekkarának énekével fejeződik be 
az ünnepség. .

Az ünnepélyes megnyitást megelőző napon, 
október 23-án, szerdán avatják az egyetem aulá­
jában a tudományegyetem tiszteletbeli doktorá­
vá Csák y István gróf külügyminisztert.

A KOLOZSVÁRI EGYETEM UJ TANÄRAI
A kormányzó a vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter előterjesztésére az ősi székhelyére haza­
tért, kolozsvári magyar korályi Ferenc József tu­
dományegyetem jog- és államtudományi karán a 
nemzetközi jogi tanszéken Búza László dr, a 
magyar közjogi tanszéken Csekey István dr, a 
magvar büntetőjogi tanszéken Heiller Henrik 
dr á kereskedelmi és váltójogi tanszéken l'urv 
Sándor Kornél dr, a jogbölcsészeti tanszéken 
Horváth Barna dr, a magyar polgári és bün­
tető törvénykezési eljárásjogi tanszéken B a 1 ás 
P. Elemér dr és a római jogi tanszéken Szemé­
lyi Kálmán dr tudományegyetemi nyilvános 
rendes tanárokat ugyanezen minőségükben meg­
erősítette, , .

Schneller Kárólv dr-t a statisztikai tan­
székre, Scheffler János dr-t az egyházjogi 
tanszékre. Székely István dr-t a magyar ma­
gánjog, különös tekintettel az erdélyi jogfejlődés-

Őrizzék meg a házíu’aidoncsak
és főbérlök az eltávozott lakók

adatait
Nagyvárad. Saját tud. Minthogy Nagyvá­

rad lakossága tájékozatlan a lakásbejelenté­
sekkel kapcsolatban, felkerestük dr. Tóth Lajos 
rendőr tanácsost, a bejelentőhivatal főnökét és 
nyilatkozatot kértünk tőle, melynek során az 
alábbi fontos tájékoztatást adta:

— A város lakosságának bejelentése ügyé­
ben kormányintézkedés még nem történt, tehát 
ebben a formában a bejelentőhivatal nem kezd­
te meg működését. A közönség megnyugtatá­
sára közlöm, hogy ebből kifolyólag senki sem 
követ el mulasztást. A bejelentkezés időpont­
ját hirdetményben idejében közöltelni fogja a 
város katonai parancsnoksága- Addig is. min­
denki őrizze meg személyazonossági igazolvá­
nyát. A háztulajdonosok és főbérlők felkéretnek, 
hogy az eltávozott és időközben eltávozandó la­
kók adatait őrizzék meg, mert erre szükség le­
het-

—- Igen sokan vannak, — folytatta nyilat­
kozatát dr. Tóth rendőrtanácsos. — akik vala­
milyen címen, pályázathoz, vagy kérvényhez a 
helybenlakást akarják igazoltatni. Ezeknek 
írásbeli kérésére a lakbizonylatot kiadom. A 
kérvényhez az összes személyi adatok felsoro­
lása szükséges, melyekre 2 pengős okmánybé­
lyeget. valamint a kiadmányért 1 pengős bélye­
get kell ragasztani.

— Ismétlem, a bejelentés ezidőszerint szü­
netel s annak megkezdése valószínűleg egyé­
nenként való jelentkezés formájában fog tör­
ténni.

N" 'it1™:; HSeraekruliBOSztállyal,
elsőrendű szakerő vezetése alatt, kibővítettem-

físiímé Szent ]ários-uíca 4 szám

re elnevezésű tanszékre és S z á s z y István dr-t 
a magyar magánjogi tanszékre nyilvános rendes 
tanárokká.

ifjabb B o ér Elek dr-t a közgazdaságtani és 
pénzügytani tanszékre, Mar tony i János dr-t a 
magyar közigazgatás- és pénzügyi jogi tanszékre 
és Bónis György dr-t a magyar alkotmány- és 
jogtörténeti tanszékre nyilvános rendkívüli taná­
rokká kinevezte. ,

Az orvostudományi karon
M i s k o 1 c z y Dezső dr nyilvános rendes ta­

nárt az elme- és ideggyógyászati tanszékre meg­
erősítette.

Vitéz B er d e Károly drt a bőr- és nenukór- 
taoi tanszékre, Lórin ez Ferenc drt a közegész­
ségtani tanszékre, Gyergyay Árpád drt a fül-, 
orr- és gégegyógyászati tanszékre, Horváth 
Béla drt a szemészeti tanszékre, vitéz váradi 
Havnal Imre drt a belgyógyászati tanszékre, 
M éhes Gyula drt a gyógyszertani tanszékre, 
Harangit y László drt a kórbopetan és tör­
vényszéki orvostani tanszékre, vitéz kibédi és 
makfalvt Varga Lajos drt. a belgyógyászati 
diagnosztikai tanszékre nyilvános rendes taní­
tókká,

füzesi Klimkó Dezső drt a sebészeti tan­
székre. vitéz gvergyószentmiklósi P á 1 Gábor drt 
a szülészeti és nőgyógyászati tanszékre, vitéz sza- 
mos-ujvári Növik Ernő drt a sebészeti műtét- 
tant és urológiai tanszékre, Annau Ernő drt az 
orvosi vegytani tanszékre, Krompecher Ist­
ván drt a szövet- és fejlődéstani tanszékre. V á- 
sárhelyi János drt az általános kórtani és 
bakteriológiai tanszékre. Móritz Dénes drt a 
gyermekgyógyászati tanszékre és Ludány 
György drt. az élettani tanszékre egyetemi nyil­
vános'rendkívüli tanárokká kinevezte.

Ugyanekkor megtörténtek a többi szakokon is 
az egyetemi tanári, valamint rendkívüli tanári 
kinevezések.

Ezzel egyidőben a kormányzó a budapesti 
Pázmánv Péter Tudományegyetemen, a szegedi 
Ilnrthv Miklós egyetemen, valamint a pécsi és 
debreceni egyetemeken is kinevezte a különböző 
tanszékekre a rendes és rendkívüli tanárokat.

Látogatás
a kőbányai Szent László- 
szobor megalkotóijánál

Budapest, október hó.
Az elmúlt napokban ünnepélyéé keretek közölt 

leplezték le Kőbányán Nagyvárad védőszentjének, 
Szt. László királynak szobrát. A szobor Antal 
Károly. „Julián barát1' megalkotójának műve. Fel­
kerestem ezt a fiatal szobrászművészt műtermében, 
a Százados-utcai Művész-telepen, hogy megkérdez­
zem tőle, hogyan nyerte el ezt a nagy megbízatást.

— Nagyon örültem — mondotta , amikor 
múlt év őszén a fóváros által kiirt szűkebbköru 
Szt. László szoborpályázatra megbízatást nyerhet­
tem. Szt. László alakjával már régen foglalkoztam, 
még római ösztöndíjas koromban a győri püspök úr 
részére készítettem egy Szt. László szobrot. De 
amint az olaszországi tanulmánvutamról hazatér­
tem, újból foglalkoztam a témával és készítettem 
egy nagyobb méretű archaikus kiállítású szobrot. 
Sajnos, ez a megoldás, amit még ma is egyik leg­
jobban sikerült alkotásomnak tartok, nem tetszett 
a kőbányai szoborbizottságnak, mert túl archaikus­
nak, tűi modernnek tartották. Így egy újabb, a szo­
borbizottságnak megfelelő szobrot készítettem.

— A szobor elkészítésénél több szempontra 
kellett tekintettel lennem. így elsősorban a meg­
rendelők véleményére és kívánságára, ami nem 
mindig azonos a művész elgondolásával, azután az 
ikonográfiára és nem utolsó sorban az anyagszerű­
ségre. Én úgy érzem hogy sikerült e szempontok­
nak jórészt eleget tennem. Az emlékmű ruskicai 
márványból készült, a nagy király hatalmas alakja 
egyszerű, zárt kompozícióvá, hiszen ezt nemcsak az 
ünnepélyes beállítás, hanem az anyagszerűség is 
megkívánja. Férfias, energikus tekintettel néz előre 
és izmos karjaival csodatevő bárdjára támaszkodik. 
Az alapzat két oldalán domborművek, az egyiken 
az a jelenet van megörökítve, amint Szt. László 
megmenti az elrabolt leányt, a másikon, amint a 
nagy királyt a keresztes hadak vezérévé választják.

Ezeket mondotta a fiatal szobrászművész, aki­
nek igen nagy jövőt jósolnak és reméljük, hogy 
újabb és újabL szobormüvekkel fogja szent ki­
rályainkat megörökíteni és gazdagítani szép fővá­
rosunkat. A, Gy. C,

Két íiitér
Rövid váradi tartózkodásom, idején, a régen* 

várt boldog találkozások perceiben, nem sok időm 
volt a szemlélődésre, a való helyset kutatására és 
megítélésére. Az én rózsaszínű szeművéaem.en át 
nézve minden derűs és ragyogó volt itt, csupán egy 
dolog vetett sötét árnyékot a csillogó színek közé 
és ez nagyon elszomorított. Ez az árnyék eleinte 
nem volt nagyobb, mint egy kétfilléres, de azután 
ijesztő naggyá nőtt.

Azzal kezdődött, hogy valahányszor villanyosra 
ültem — s a pesti megszokás alapján ezt sokszor 
tettem — n jegykezelőnek sohasem volt 2 fillérje, 
hogy a 20 filléresemből visszaadjon Ki vesz ilves- 
mit észre, pláne a boldogság napjaiban? Csak ké­
sőbb, idefönt, s hogy közben egy nagyon csúnya 
dologról hallottam, olvastam részleteket, kezdett es 
a kétfillérnyi folt óriásivá nőni.

Kél fillér nem sok pénz, de ha azt egy köz- 
alkalmazott tartja meg jogosulatlanul és ha est 
szinte természetesnek tartják azok. akik kapják és 
azok is, akik talán akaratlanul adják, a régi átltos, 
keleti erkölcsnek ittragadását jelenti. Az ilyen 2 
fillér azután nagyon könnyen nő Ineg 50 és 100 
pengőre, szégyent, hozva a város hírnevére.

A 22 évig szívott döglel es mocsárbűz után 
egyesekre talán kissé: hábítóan hat a hirtelen tá­
madt tiszta levegő, sokan már nem is tudják elvi­
selni. nem is tudnak hozzá szokni. Pedig hozzá kell 
szoknia, meg kell tanulnia, oki csak a megszállás 
alatti erkölcsöket ismerte, hogy a magyar köz­
alkalmazottak legnagyobb erénye és legnagyobb 
büszkesége a megközelíthetetlenségük.

Kissé megdöbbentett az is odahaza, hogy as 
eddig önálló pályán működött magyarok egy része 
a köztisztviselői pályán akar elhelyezkedni. Az Is­
tenért, ne tévesszék össze a magyar köztisztviselőt 
volt sanyar gatóikltcl! A magyar köztisztviselői 
pálya tisztességes, de nagyon sovány kenyeret 
nyújt. Itt a „mellékes“ jövedelem ismeretlen. Köz­
tük élek, magam is hitemre mondom, hogy a ma­
gyar köztisztviselői pályán csak elkölteni lehet a 
családi vagyont, de meggazdagodni nem.

A'e áltassa magát senki azzal, hogy most már a 
közterhek kevesebbek lesznek, mint a megszállás 
alatt volt. Általánosságban nem lesz nagy különb­
ség, de megszabadulnak a törvénytelen, titkos adó­
fizetéstől, ami sokszor súlyosabb volt, mint a tör­
vényes.

Magyarországon nem rónak senkire elviselhe­
tetlen terheket és ha a közszolgáltatásokat mégis 
szúlyosnah találnák, gondoljanak arra, hogy itt a 
közpémzckből senki sem lophat el egy fillért, sem,- 
hamm az utolsó fillérig visszaháramlik az adózókra 
a közjó alak jóban, mert vannak nagyszerű, közintéz­
ményeink, kitűnő utaink. van pompásan felszerelt 
hadseregünk és van vagyoni és jogbiztonságunk.

Magyaországon a közalkalmazott szószerint a 
„köz alkalmazottja “ Itt a polgár írja fel a rendőr, 
vagy villanyos kalauz számát, vagy tisztviselő ne­
vét, ha jogos panasza merül fel, mert egyszerű — 
levelezőlapon történő — bejelentésére, azok szi­
gorú eljárás alá vonalnak Bárki nyugodtan megte­
heti ezt, mert hivatali hosszú itt nem történhetik, 
A hivatalos szervezetünk oly sokféle módon ellen­
őrzött, hogy korlátlan hatásköre senkinek sincs és 
a hivatalos hatalommal való visszaélést a legszigo­
rúbban büntetik.

Elég volt a 22 éves balkáni posványbái! Jöjjön 
el hozzánk is a tiszta közélet. Mindenki tegyen ele­
get a reá rótt kötelezettségeknek, mert akkor jog­
gal követelheti a hivatalos személyektől ügyeinek 
méltányos elintézését. És jól ügyeljenek azok a köz- 
alkalmazotlak is, akik a megszállás alatt élve, talán 
rnegfertöztellek, vagy megszédültek a korábbi rend­
szer szokásai által, mert mindenkit szemmel tartunk 
cs éppen tőlük sokkal többet várunk. Két. fillér 
annyi, mint 1000 pengő és aki csak egy cigarettát 
fogad el hivatalában ügyfeleitől, már megérdemli, 
hogy repüljön a méltatlanul elfoglalt állásából.

A villanyos vasút igazgatósága is lássa el ele­
gendő 2 filléressel a jegykezelőket, hogy ne kelljen 
azoknak akarva, vagy akaratlanul elfogadniok a 
koldus alamizsnát, mert ez reájuk nézve megszégye­
nítő. a közerkölcsnek pedig egy parányi mérgező 
gombája.

Papp Lajos.

Erdélyi Testvérek köszönt a Hegyalja 
Világhírű borait ajánlja a ,.Tokaji Vinea“

„tokaji Vinea”
iokaji bortermelők saiát termésű borait érté­
kesítő szövetkezet. — /Ul«nnila?j márkázott borok.

Sáioratjaajheiíy
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD, SZILÁGYI DEZSÓ-UTCA 5.
■ ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30 P félévre 

15 P, egy hóra 2.50 Pengő 
Egyes szám ára 10 fillér

Telefon: 12-27.
Postatakarék pénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.

Időjárás
Mérsékelt szél, felliösebb idő, reggeli köd 

nyugaton esetleg már kisebb eső, az éjjeli iagy á 
Tisza vonalától nyugatra gyengül, keleten még 
erős marad. A nappali hőmérséklet ma nem vál­
tozik, holnapi alakulása bizonytalan.

HAVAZÁS CSÍKBAN. Csíkszeredáról jelentik:
(MTI) Csíkszereda környékén havazott.

NAGY ZARÁNDOKLAT A CSONKA- 
jORSZÁGBÓL NAGYVÁRADRA. Nagyvárad. 
ISaját lud, Lindenberger János a csonkaországi 
Lnagyváradi egyházmegye apostoli kormányzó­
iba körlevélben szólította fel híveit, hogy végije­
inek részt abban a nagy zarándoklatban, amc- 
Uyet a nevezett egyházmegye rendez október hó 
ISí-én Nagyváradra, Szent László városába, Ér- 
Ifésüléseink szerint a nagyszabású zarándoklat­
ára minden előkészület, megtörtént. Szerdán este 
1* debreceni piarista gimnázium 40 tagú csér. 
Ihészcsapata már meg is érkezik Nagyváradra, 
hogy előkészítse a zarándokok érkezését és 
megszervezze a vezetésüket. A zarándokok kü- 
dönvonaton érkeznek és a késő déhfláni órák- 
than fognak visszatérni Debrecenbe és a többi 
-krindulási állomásokra-

VALÓSZÍNŰLEG OKTÓBER 25 IG MÉG VA­
SÚTI IGAZOLVÁNYT ÁLLÍTANAK KI. Nagyvá- 

irad Saját tud. Az anyaország területére vasúti 
igazolvánnyal történő utazás határideje október 

j 20-án, vasárnap lejárt. Hétfő délig azonban a zár­
lat feloldásáról semmi rendelkezés nem érkezett 
s a városi katonai parancsnokság nem kapott ér- 

> tesitést a zárlat meghosszabbításáról sem. A vá- 
. rost katonai parancsnokságon hétfőn reggel be- 
I szüntették az igazolványok kiadásait, a kérvé- 
I nyékét azonban átvették. Délben ismét megkezd- 
; iák az igazolványok kiállítását. Értesüléseink sze­
rint október 25-ig még szünetel az anyaország te- 

! rületére való szabad utazás, tehát a közlekedés 
az eddigi rendelkezések betartásával történik.

November 4 ?
FELHÍVJUK AZOKAT AZ ÖNÁLLÓ 

j.IPAROSOKAT, akik még nem jelentkeztek a 
szeptemberi összeírás alkalmával, hogy saját 
érdekükben, igazoló irataikkal együtt folyó évi 
oklóbr hő 22, 23 és 24-én, délelőtt 9 és 12 őrá 
közölj föltétlenül jelenjenek meg. Ipartcstüld 

•Elnöksége.

MAGYAR LAPOK

r
Ma és minden este

HAMZA JANCSI
a leqhiresebb nagyváradi magyar ci­
gányprímás muzsikál teljes zenekará­
val a

Kékmacska étteremben?
Súlyos gépkocsibaleset a Teleki-utcában.

Nagyvárad. Saját tud. Könnyen végzetessé válha­
tó gépkocsibaleset történt tegnap este a. gróf 1 e- 
leki Pál-utca 37. szám előtt. A Ny. 183. rendszá­
mú gépkocsi, amelyet Kun Sándor vezetett, hir­
telen felszaladt a gyalogjáróra és elgázolta De­
kán Kálmán süteményárust és a mellette ha­
ladó Rót.h Krisztina varrónőt. A járókelők rög­
tön értesítették a mentőket, akik azonnal kivo­

nultak és első segélyben részesítették a = ebesül- 
sí eket. Megállapítást nyert, hogy Dékánnak mind­
két lába eltörött és valószínűleg súlyos belső zu- 

i'Zodásokat is szenvedett. Róth Krisztina lába, bo­
kában törött el. Mindkét sérültet a közkórházba 
iSzáilitották, ahol ápolás alá vették őket. A gázol 
gépkocsivezető ellen megindult a vizsgálat.

Cserneozky J.zsef temetése. Bihar megye ma­
gyar? ágának egyik köztiszteletben álló tagját, 
Caerneczky József székelyhídi földbirtokost 
helyezték vasárnap délután hatalmas részvét 
mellett örök nyugalomra. Cserneczky Józsefet 
nemcsak az Érmelléken, de az egész megyében 
szerették és becsülték közvetlen úri modoráért, 
izzó magyarságáért. Szarvason született 1859-ben, 
majd középiskolai tanulmányainak elvégzése 
után a bécsi gazdasági akadémiát végezte el. A 
kitűnő fiatal aazdára felfigyelt Königsvvurtcr 
Herman és birtokára hívta meg gyakornoknak. 
Huszonhat éven keresztül intézte a Köhigswarter 
birtok sorsát, majd Hegyközpályiba bérelt birto­
kok Erre az időre esik a mai hágó útnak a meg­
építése, amit, Cserneczky József agilitása terem­
tett meg. 1914-ben gróf Stubenborg Józs f szé­
kelyhídi birtokára került jóexágfelügyeIönek s 
azóta á II and ód n Székolyhidon tartózkodott. Már 
huzamosabb idő óta betegeskedett, nem régen 
kórházi kezelésen is keresztül esett, de a közel 
gő véget már nem lehetett feltartóztatni: szomba­
ton örök álomra hunyta te szemét Cserneczky Jó­
zsef. A vasárnapi temetésen képviseltette magát 
a Magyar Párt is dr Markov its Manó elnökkel, 
Árvav Árpád főtitkárral és Kurtsmáros 1 zló 
központi intézőbizottsági taggal. A gyászé-. ir­
tást Materny Imre evangélikus főesperes ve ■•-He, 
majd dr Markovits Manó mondott utolsó Men- 
hozzédot a Párt hűséges intézőbizottsági tagjá­
nak koporsója előtt. A temetőben dr Guiócsy 
Sándor ügyvéd mondott búcsúbeszédet a bará­
tok, tisztelők és a székelyhídi magyarok neveken 
őszintén megsiratva a sorainkból kidőlt értékes 
férfiút,

ÉNEKES ERZSI ZENETANÁRNŐ 
NAGYVÁRADON Hosszú, kényszerű távol­
iét után jött haza Nagyváradra egy innen el­
származott nagy-tehetségű leány: Énekes Er- 
zsi, akit széles körökben jól ismernek Nagy­
váradon. Az édesapja magasrangu katona­
tiszt volt s a világháborúban hősi halált halt. 
Énekes Erzsi igen fiatal korában Budapest­
re került zenei tanulmányai folytatására, 
ahol felismerték nagyszerű zenei képességeit 
s a Zeneművészeti Főiskolán a legkiválóbb 
tanárok vezetése alatt képezte ki magát s ki­
tüntetéssel kapta meg az állami zenetanár! 
oklevelet. A felszabadulás után Énekei Erzsi 
is hazajöhetett Nagyváradon lakó édesanyjá­
hoz s most itt is marad, hogy mint hegedű- | 
tanárnő helyezkedjék el Nagyvárad társad-al- j 
mában s zeneiskoláját már meg is -nyitotta. !

Okleveles tanár rendes és magántanulók lel­
kiismeretes előkészítését csoportosan is vállalja;
magyar nyelv és helyesírást., gép- és gyorsírást, 
könyvelés-levelezést jutányosán tanít, Nagyvá­
rad, Beöthy ödön-u. 42., kapuval szemben.

LEÉGETT BUKAREST LEGNAGYOBB 
TEJIPARI VÁLLALATA. Bukarestből jelen­
tik (NTL): Bukarest legnagyobb tejfeldolgozó 

"üzeme, a Bukaresti Tejópari Vállalat tűzvész 
áldozata lett. A tűzvész alkalmával 2 ezer ki­
logramm kondenzált tej pusztult el.

November 4 ?
Rögtönitélő bíróság elé kerül egy bányász, 

mert fel akart robbantani egy családot. Miskolc­
ról jelentik: Alacska borsodi bányászközség min­
dennapi életét borzalmas bűncselekmény kavarta 
fel. Dedics József 20 éves bányász robbantó töl­
tény dobott be egy család hajlékába, hogy egy 
fiatal anya és egy tizhónapos gyermek életét 
bosszúból kioltsa. Dedics József, a miskolci 
ügyészség fogházában várja további sorsát. Bűn­
ügyét. az igazságügy minisztérium a miskolci rög­
tönitélő bíróság elé utalta. A merénylet idején a 
szobában a család hat tagja tartózkodott. A több- 
métermázsás kőszén tömb kirobbantására is ele­
gendő töltet, az épületben borzalmas pusztítást 
végzett, de a család tagjai csodával határos mó­
rt n megmenekültek. A csendőrségi kihallgatás 
során Dedics József először tagadott, később 
azonban beismerte a bűncselekményt. A bányász 
bűnügyét kedden tárgyalja a miskolci törvény­
szék rögtönitélő tanácsa. A statárium kihirdetése 
óta most már másodszor ül össze Miskolcon a 
röptönitéle bíróság.

Apolló Filmsrinhátbai! SjT4%1 £*& f

I Csak ma és holnap
Az erdélyi bevonulásról készített, egész estét be’öltő 

grandiózus filmalkotás.

Seif*i.-i'Wz
•fl A reprezentatív kcrr-ztényekkel félhivatalos

protestáns orgánummá hígított helybeli zsidó - 
közlöny pie tyk a róva tán ak levitézlctt zsonglőrje . 
némi hallgatás után újra megszólalt. Érthető ok bő1!.! 
A hallgatás egy kis szemérem!-élével kevert hím- 
tudatot takart és ve/ekle^nek akart látszani. A v,e- 
zeklés után pedig stílszerü a diszkrét mosakodás, ha. 
ugyan diszkrétnek lehetne nevezni azt a vakmerő­
séget, amellyel „reánk virradt felszabadulás örömé­
ről" beszél és ebheti az örömmámorban erkölcsi 
mű felháborodással elmélkedik a román „bel ügyi 
\ng> pénzügyi kormányzat legelőkelőbb tisztségei 
körül uralkodó korrupt szellemről.“ Ez lenne hát 
a v ezek lés • sorra venni a volt román korrupció g£- 
gáti hősei közül azokat, akik mesterségüknek minta­
képei voltak, hogy az emlékezés számára meg­
maradjanak.

A jelen és a múlt elvitathatatlan tényállásai 
azonban megfontolásra intenek. Ezeket az igazság 
és a tiszt isség kedvéért nem hallgathatjuk el.

Ne hí beszélhetnek „felszabadulás örömeiről“ 
azok a zsidók, akik ezt kényszeredve, képmutatás­
sal év hátsó gondolatokká! teszik. Éveken keresztül 
a magyar > '•> Diós külpolitika ellen hadakoztak, el­
nyernünk! — a korrupció mintaképeivel — cim- 
boráltak, trianoni erődökre gyűjtöttek, gazdasági 
életünket sorvasztották.

Minek örülnek hát annyira? Talán hitsorsoeaik 
munkatáborai, vagy a készülő harmadik zsidótör­
vény gyújtotta fel bennük a lelkesedés tűzet? 
Aligha. De egyébként sem ildomos azokat lelep­
lezni, akikkel együttjárták a korrupció utait. Jól 
tudjuk, hogy a zsidóság nagyon hamar és nagyon 
jól hozzáilleszkedett a román rendszerhez. Elég lesz 
csak a klubbok életére gondolni.

De a pletykarovat merész vezetőjét még arra 
is szeretnénk emlékeztetni, hogy a volt szamostar- 
toinányi román helytartó kabinetfőnökévé! együtt 
ő állította össze azt a ro a gyár gy alázó hivatalos köz­
lést, amelynek le nem közléséért lapunk hatósági 
kálváriát járt. Szeretnénk arra emlékeztetni, hogy 
a cenzúra hatóságai mindig őt állították elénk, 
mint a román hazafiság kisebbségi példaképét. Sze­
retnénk emlékeztetni arra, hogy a román cenzúra 
köze/ei felsőbb utasításra állandó akadályokat gör­
dítettek lapunk zavartalan megjelenése elé és ez 
mind tőlük indult ki. Nem hallgathatjuk el ezeket, 
mert a pletykarovat vakmerő zsonglőrének újabb 
próbálkozása eszünkbe juttatja a román cenzúra 
közegeivel folytatott idegölő közelharcokat.

Hagyja békébe a korrupció Ievitézlett lovagjait 
és ne leplezzen le másokat akkor, amikor önmagá­
nak is nagy szüksége van a jótékony hallgatásra. 
Bízza azt azokra, akik ezt nem míífelháborodássa! 
és főképen hátsó gondolatok nélkül teszik.

2 Az orvosok névsorának felülvizsgálásáról már
hírt adtunk. Egyik fiatal orvosunk arra is rá­

mutatott, hogy a felülvizsgálás főszempontjának a 
magzat elhajtásterén tanúsított magatartásnak kell 
lennie. Azt reméltük, hogy ezen a téren a legna­
gyobb szigorral fognak eljárni és most kiderült, 
hogy a felülvizsgáló bizottság egyik tagjának in- 
diszkréciója folytán a törléssel fenyegetett zsidó 
orvosok megtudták a veszélyt.

Eddig még nem lett volna baj. De egyszerre 
megindult a mentések és utánajárások lavinája. A 
hatóság illetékes szervei tehetetlenül állanak leg­
jobb, legmagyarabb, legkeresztényibb szándékukkal, 
amikor nagy közéleti nevek, sajnos még egyházi 
férfiak is közbenjárással akadályozzák munkájukat. 
Ezekről a közéleti nagy nevekről már sokszor ír­
tunk szomorú eseményekkel kapcsolatban. Ha az 
új orvosi névsor nyilvánossá lesz és bebizonyosodik, 
hogy aknamunkájukkal ismét sikerült szabotálni a 
keresztény magyar közszellem érvényesülését, ak­
kor kénytelenek leszünk neveket és adatokat kö­
zölni, hogy egyszer már vége szakadjon az áldatlan 
állapotnak.

Hegedű tanítványokat elvállal Énekes Erzsé­
bet, a Budapesti Zeneművészeti főiskolán végzett 
okleveles zenetanárnő, Nagyvárad, v. Parintele 
Danila-u. 7.

November 4 ?
Temetések. Dr P 1 o p u Georg 83 éves semmi- 

tőszéki nyug. elnöke meghalt. Temetése kedden 
délután lesz Aradon. — Tót h Gusztáv nyug. vá­
rosi tisztviselő 60 éves korában meghalt. Temeté­
se kedden délután 3 órakor lesz a Hodossy-uteá- 
ból. — Özv. S i m e Demeterné Munteanu Eute­
rn ia 82 éves korában meghalt. Temetése ma 10 
órakor lesz a Hasas-kápolnából. (Erdélyi „Con­
cordia“.)

.1 a i d e Mathilde a közkórházban 88 éves ko- ' 
fában meghalt. Temetése október 2.2-én délután
3 órakor lesz a Rulikovszky-temctőlxen.-(Caritas.)
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Belváros! Fi'mszinhézban
2 órai harsogó kacagás 

Turay Ida, Rózsahegyi, Vaszsrv, 
Tompa Pufi, Latabár és Pethes

e
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á honvédelmi miniszter felhívása 
a honvédség továbbszolgáló és hívatásos 
legénységi állományába való belépésre

Bart ha Károly honvédelmi miniszter a kö­
vetkező felhiivást bocsátotta ki:

A Felvidék és Kárpátaljának visszatérése 
után Kclet-Magyarország és Erdély egy része is 
visszatért Szent István koronájához. Túl a nagy­
szerű eredményekkel kapcsolatos lélekemelő ün­
nepségeken azonban a komoly munka és szer­
vezés napjainak kell következnie.

Az ország megnagyobbodása legelsősorban is 
a honvédségre ró fokozott követelményeket. Hogy 
mit jelent ma a nemzet egyetemes érdekei szem­
pontjából a honvédség, azt nem kell külön hang­
súlyozni. Elég azt tudni, hogy amilyen a honvéd­
ségünk. olyan az ország tekintélye is.

Annak a biztos tudatában, hogy a mai ifjú­
ság éppen úgy megérti a haza hivó szavát, mi­
ként azt ősei ezer éven át mindenkor megértet­
ték, ha a hazának szüksége volt rájuk, felhívást 
intéztek a magyar és a magyar hazához hű más 
nemzetiségű ifjúsághoz a honvédségnél önkéntes 
tovább szolgálatra és hivatásos állományba való 
jelentkezésre.

Kik jelentkezhetnek?
Továbbszolgálatra nemcsak azok jelentkez­

hetnek, akik most teljesítik rendes katonai szol­
gálati kötelezettségüket, hanem tartalékosok is, 
akik 30. életévüket még nem töltötték be. Nős, 
családos állapot nem akadálya a jelentkezésnek.

Olyan tartalékos tisztek és altisztek is jelent­
kezhetnek továbbszolgálóként való felvételre, akik 
rendes katonai szolgálati kötelezettségüknek a 
volt csehszlovák hadseregben tettek eleget és a 
magyar királyi honvédségien sikeres átképzésen 
mór keresztül este, magyarul jól beszélnek, felté­
ve, hogy a volt csehszlovák hadseregben tovább- 
szolgőlatot nem vállaltak.

Azok a tartalékosok, akik a román hadse­
regben tettek eleget rendes katonai kötelezettsé­
güknek és magyarul jól beszélnek, szintén jelent­
kezhetnek továbbszolgálatra, de csak a maeyar 
királyi honvédségben történt sikeres átképzésük 
után. feltéve, hogy a román hadseregben tovább- 
szolgálatot nem vállaltak.

A román hadseregben szolgáltak továbbszol-

A hang hatalma
Amint a szem a lélek tükre, úgy a hamisítat­

lan tiszta hang az érzések leghűbb tolmácsolója. 
Amidőn dicső honvédeink elindultak, hogy 22 év 
ut.á.u ismét birtokba vegyék Erdély ősi földjét, a 
hosszú menetoszlopok elején méltán feltűnést 
kellett a Magyar Philips Művek rádió hangszóró- 
szerkocsija. Ahol csak megjelent: Nagyváradon, 
Kolozsváron, Marosvásárhelyen és a többi váro­
sokban, ezren és ezren vették körül és csodálták- 
meg a Philips-hangtechnikusok munkáját. Perce­
ken belül felszerelték a kitűnő hangú Philips-

Pesti Magyar 
Kereskedelm« Bank

Nagyváradi Fiókja
Alapittatott 1841-ben 

kelt királyi szabadalomé vél lel.
Alaptőke és tartalékalapok
64,100.000 pen^o

Foglalkozik a banküzlet minden ágával. 
Minden ügyben készséggel ad szak­

szerű felvilágosítást.
Sürgönyeim: COMMERZ. " Telefonsam 10-31

hansgzórókat és az örömmámorban ujjongó kö­
zönség máris hallgathatta a szebbnél-szebb ma­
gyar dalokat, és indulókat.

A mindenki lelkét, betöltő örömnek az ünne­
pi szónokok adtak kifejezést. Hallhattuk volna 
ezeket Pihilps-hangerősités nélkül? Azok pedig, 
akiket a hang hatalma a helyszínen nem forrha­
tott meg — az anyaországbeli tízezrek — otthon, 
lakásukban lélegzetüket visszafojtva élhették át 
Philips-rádiójuk mellett a lélekemelő gyönyörű 
napokat. Philips elsőnek hozta el a hangot Er­
délybe és ugyancsak elsőnek hozza el rádiókészü­
lékeivel az anyaország és az egész világ hangját.

A magyar rádiózás történelmében Philips 
már kétszer nyitott uj fejezetet korszalkalkotö 
újdonsággal: 1928-ban. midőn az első hálózati ké­
szülékeket és 1935-ben. mikor a „Junior“ típus­
sal - - mindenki részére elérhető árban — a mi­
nőség1 egykörös rádiókészülékeket teremtette 
meg. Természetesen közben és azóta is állan­
dóan alkalma nyílott arra. hogy vi'ágmárkához 
méltó ujszarü fokozott fejlődést és irányt mutató 
készülékekkel a magyar közönség szolgálatára 
álljon. Az 1940—41-es rádióidénybe-n Philips - 
immár harmadszor — ismét tij fejezetet nyit a 43 
V szuperkészülékekkel. Ezek kétségtelenül meg­
teremtői a. rádiózás legújabb korszakának.

Ami eddig csak szép álom volt, most Philips 
valóra váltotta. ezt a remek vétel és hangtelie- 
sitményü. gyönyörű kivitelű és összesen két 
combbal végtelenül egyszerű kezelésű hatlkörös 
szuperkészüléket olyan árban bocsátja a magyar 
közönség rendelkezésére, am elv majdnem azonos 
az eddigi egykörös készülékek árával. Ma már 
erdélyi testvéreiknek nem kell a magyar >zot ti­
tokban. lopva, teljesen letompitott. rádióval hall­
gatniuk Szabadon szárnyalhat a magyar <■? ó a 
visszacsatolt Erdélyben is a magyar kezek áltál 
előállított magyar Philips rádióból.

gálatra való jelentkezésük iránti kérvényüket a 
lakóhelyük szerint illetékes járási vagy városi 
katonai parancsnoksághoz nyújtsák be.

Szolgálati idő, jutalomdij és végkielégitiés
Továbbszolgáiati kötelezettséget elsőizben 

négy évre lehet vállalni. Aki négy év letelte után j 
még továbbszolgálni kíván, az újabban még any- j 
nyi hétre vállalhat továbbszolgáiati kötelezettsé­
get, hogy a magyar királyi honvédségben eltöltött 
12 évi összefüggő katonai szolgálat után illetékes 
végkielégítésre való igényt megszerezhesse.

Az első négy évi továbbszolgáiati kötelezett­
ség vállalható egyszerre mind a négy évre, vagy 
évente egy-egy évi meghosszabbítással. A négy 
évi továbbszolgáiati kötelezettség letelte után to­
vábbi továbbszolgáiati kötelezettség csak egyszer­
re vállalható.

Akik négy évre egyszerre vállalnak lovább- 
szolgálati kötelezettséget, évenként 200 pengő, míg 
azok részére, akik csak évről-évre kötelezik ma­
gukat, évenként csak 100 pengő szolgálati juta­
lomdij jár. A végkielégítésre való igény csak az 
szerzi meg, aki a m. kir. honvédségnél 12 évi ösz- 
szefüggő szolgálatot teljesít.

A végkielégítés összege körülbelül 2900 pen­
gőt tesz ki.

A továbbszolgálat feltételeiről az összes csa­
pattest, illetőleg a járás: (városi) katonai pa­
rancsnokságok nyújtanak felvilágosítást.

Felvétel a hivatalos állományba
Azok, akik a katonai pályát élethivatásul kí­

vánják választani, előzetes továbbszolgálat, ille­
tőleg próbaszolgálat teljesítése után a hivatásos 
állományba való felvételre is jelentkezhetnek.

A hivatásos állományba való felvétel feltéte­
leiről az érdekeltek a csapattestüknél, illetve a 
rom á n hadseregben szolgáltak a járási (városi) 
katonai parancsnokságuknál kaphatnak részletes 
felvilágosítást. A román hadseregben szolgáltak 
egyelőre csak továbbszolgálatra jelentkezhetnek.

-X magyar királyi honvédség dicsőséges lobo­
gói hívják és várják az ország hazafias érzésű 
magyar és a magyar nemzethez hű, más nemze­
tiségű derék fiait.

&&..-IYV ES KULTÚRA
Vitéz Somog-yváry Gyula:

Me s rgulf tűsfa!
1917—18 telén, negyven hónapi frontszol­

gálat után három heti szabadságra érkezik az író. 
Itthon megdöbben a változástól, a társadalom ön­
zővé züllött, a családi élelct megrontotta az immár 
négy éve tartó háború. A kenyérjegyét kezelő 
tanítónővel támadt futó szerelmének tiszta ízét 
megrontja a lány anyjának hangja, mert az anya 
szerint a leánynak nem érdemes olyan férfivel ba­
rátkozni, aki nem tudja magát felmenteni a front- 
szolgála. alól... Az író vissziakívánkozik a frontra; 
ott tisztább a levegő, tisztábbak az erkölcsök. Sza­
badságának utolsó napjait a Tátra hegyei között 
tölti, ott beleszeret egy tisztalelkű fiatal leányba, 
aki azonban egy fronton szolgáló tisztnek a meny­
asszonya. A leány is szerelmes, az író mégis szakít, 
siet a frontra még szabadsága letelte előtt. A nehéz 
katonaélet és a sok tragikus katonacorsot is köny- 
nyebben viseli el, mint az úgynevezett „Hinter- 
land“ romlott levegőjét. A bajtársiasság lelkes lég­
körében otthon érzi magát, — nagyobb csatározá­
sok ekkor már nemigen folynak. Az író csapatához 
százával jönnek át az ellenség táborából az orosz 
hadseregbe sorozott lengyelek, ukránok és más 
nemzetiségek. Az író csapatát. Kárclyvárosba ve­
zénylik, a horvátok közé, — a városban meglehetős 
ellenséges hangulat fogadja őket. Munkájuk kényes 
természetű: búzarekvirálás a falvakban és a „lógós“ 
katonák összefogdosása. IJjabb szerelem, egy félig 
magyar, félig horvát kislány üde fiatalsága és ked­
vessége mellett talál üdülést nehéz szolgálata köz­
ben. A leány atyjának magyar gyűlöletét nemcsak 
szerelmének érdekében igyekszik leküzdeni, hanem 
azért is, mert itt ébred reá, hogy a különböző poli­
tikai intrikák milyen oktalan ellenségeskedést szí­
tottak a Monarchia testvérnépei között. Végre el- 
jegyzi a leányt, a huszonhárom esztendős férfilelkét 
éppúgy betölti a szerelem, mint hazájáért és az oly 
régen áhított háborús győzelemért való, minden ál­
dozatra kész karcolás. A leányka mellett felébred 
szívében a vágy a fészekrakás és a csendesebb bol- 
bogság után, — de jön a parancs: az ezred azonnal 
induljon az olasz frontra. Búcsúkodpi is alig jut 
ideje, — fáj látnia, mennyire sir utána a. leány, de 
benne most is er ős a frontkatona vágya: győznünk 
kell! elszántan indul a frontra. A könyv Singer & 
Woifner r.-t. kiadásában ielent meg. Ara fűzve 6.59 
P, kötve. 8,50 P.

IX évf-. 226. szám- — Kedd, 1940. okWhor 2?

Merano szálloda
BUDAPEST IV., Bécsi-utca 2.

Központi fűtés. Hideg-meleg folyóvíz, 
Pensiórendszer. Igen mérsékelt 

árak. Olcsó havi bérlet.

Á legkellemesebb családi 
ház a Belváros szivében

Pályázat
A lázári (Szatmártól 6 km. vasút, állomás 

helyben) római katolikus egyházközség kántor- 
tanítói állásra pályázatot hirdet.

Javadalma: 18 köblös szántó-föld egv tagban, 
két szoba, konyha, előszobából álló lakás minden 
mel'ékhelyiséggel, nagy kerttel — párbár — stóla 
és államsegély.

Kötelessége, kántoriamtól kötelességek (osz­
tott iskola) dalárda-vezető előnyben részesül.

Pályázati határidő október 27, mely napon 
délután 3 órakor a pályázók saját költségükön 
kántorpróhán megjelenn: tartoznak Elfoglaltság 
cselén előzetesen is lehet bármely nap kántor 
próbára jelentkezni. Iskolaszék.

A nagyváradi mozgókép- 
színházak műsora:

BELVÁROSI: FÉRJET KERESEK
APOLLÓ: KELET FELÉ.
DORIAN. GOT., BABA.

IgB:
sfiyiE;kök®#--.*
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SPORT
Kapunyitás az erdélyi isaittoksáiban

a Törekvés ellen
Vasárnap, alig egy hónappal a magyar 

csapatok bevonulása után, ismét, bajnoki labda, 
rugó mérkőzéseket bonyolítottak le Erdélyben 
Az NB. 11 kolozsvári csoportja rajtolt. Nagy­
jelentőségű ez az elindulás, mely az eljövendő 
sikereket rejti magában.

Az első fordulóban rögtön megszületett az 
első meglepetés is, A KAC csapata, mely a pa­
pírforma szerint egyik esélyese volt a Nemzeti 
Bajnokság első osztályba jutásának, Szatmár­
németiben vereséget szenvedett az SzSE együt­
tesétől■ A vereség annál érzékenyebb Kolozsvár 
szempontjából, mivel a másik csapatukat, a 
Bástyát viszont a NAC fölényesen intézte el sa­
ját otthonában. Erdély fővárosának rajtja tehát

rosszul sikerült és sokkal kevesebb esélye vnn, 
hogy egyik csapata bekerül az NB l-bc.

Nagyváradon a Nagybányai SE nehéz küz­
delem után győzte le a Törekvést. A papírfor­
ma sokkal nagyobb győzelmet jósolt. Ha. nem 
sikerül feljavítani a csatársort, úgy még a 
nagybányaiakat is meglepetések érhetik. Szép 
siker az SzSE győzelme. A szatmárnémeti csa­
pat „sötét favorit“-tá lépett elő. A Nagyváradi 
AC együttese bebizonyította, hogy jelenleg a 
legjobb Erdélyben. Elbizakodásra azonban 
nincs oka. A kolozsvári első félidőből tanul­
hatnak.

Az első forduló részletes eredményei a követ­
kezők:

NSE—-Törekvés 2:1 (1:1)
Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap délután fél 3 

órai kezdettel mintegy 100 főnyi közönség jelen­
létében dr Thomas bíráskodása mellett tartották 
meg az NSE—Törekvés mérkőzést. A csapatok így 
álltak fel:

NSE: Hevesi, — Holczman, Hornyák, — Mar­
tin, Dómján, Kert, — Lukács, Telegdi, Perneky, 
Dallos, Szőke.

Törekvés: Nyisztor, — Beleznay, Rocska, — 
Negró, Csont, Nagy János, Tóti, Klein, Smilovits 
Balk, Horotan.

Kezdés után a nagybányaiak azonnal támadó­
lag lépnek fel és mindenki azt hiszi, hogy gólokkal 
nyeri a mérkőzést. Többízben is csak a szerencse 
menti meg a Törekvés kapuját a góltól. A 11. perc­
ben szóhoz jutott a Törekvés is, Tóth lefutásából 
majdnem gól születik. Kapuelőtti kavarodás után 
Tóth laposan a baloldalra ad át, Horotan azonban 
hét lépésről fölé vágja a labdát. Ismét az NSE ro­
hamoz és a védelem gyakran meginog. Feltűnően 
sokat rúgnak a labda mellé. A 23. percben Szőke 
szalad a halszélén, ketten is zavarják, de a szélső 
valahogy átbukdácsol a labdával a kapu közelébe 
és lövés» hálóban köt ki (1:0). Élénkebbé válik a 
Törekvés, de csak cgy-egy lefutása. A nagybányai 
csatároknak nincs szerencséjük a lövésekkel. A 43. 
peteben egyenlít a munkás csapat. Tóth beadását 
Smilovits lövi, a labda a kapufáról visszapattan, 
Tóthoz kerül, aki ismét Smilovitshoz ad és a kö­
zépcsatár lövése ezúttal utat talál a hálóba. (1:1).

Szünet után kiegyensúlyozattabb a játék. El­

tűnt az első félidőbeli nagy különbség. Tóth be­
adása Kleinhoz kerül, aki azonban ront. A 14. perc­
ben a bíró szabálytalanságért a büntető területen 
belül szabadrúgást ítél a Törekvés ellen. Ilyet rég 
nem láttunk. A játékosok azt sem tudják, mit csi­
náljanak. Eltelik két-három perc, amíg a bíró meg­
magyarázza mit kell csinálni. Végű1 is az átadást 
Dómján mellé vágja. A 16. percben Nyieztornak két 
ízben is alkalma van tudását bebizonyítani. Előbb 
kiüti Dómján 20 méteres szabadrúgását, maid 
Szőke labdáját teszi ártalmatlanná. Hullámzó a já­
ték képe. a Törekvés csatársora azonban gólképte- 
len. A 23. percben Lukács erősen beletalpal Csont 
bokájába. A 30. percben éri el az NSE győztes gól­
ját. Dallos lövése a kapufáról pattan ki, Telegdy 
fordulásából bevágja (2:1). Az utolsó öt perc a 
Törekvésé. Erősen küzdenek az egyenlítésért, de 
csak két sarokrúgást tudnak kiharcolni.

A győztes csapatból Dómján, Hevesi, Lukács, 
Szóke és Telegdi vált ki, a Törekvésből a közvetlen 
védelem, Csont és a csatársorból Tóth érdemel em­
lítést.

Nyilatkozatok:
Jeny edző: Nehéz mérkőzés után megérdemel­

ten győztünk. Védelmünk elsőrangú, csatársorunk 
gyatrán játszott. Az erdélyi bajnkság igen érdekes 
lesz.

Török István, a Törekvés edzője: A mérkőzést 
a két csapat közötti erőkülönbség döntötte el. Az 
eredménnyel meg vagyok elégedve. A bíró nagy­
szerűen vezette a mérkőzést.

NAC—Bástya 4:0 (0:0)
Kolozsvár, 1500 néző, játékvezető Zvolenszky. 

A két csapat így állt fel:
NAC: Váradi — Sebők, Zborszky — Szurdi, 

Juhász, Dcmény — Seres, Kovács, Sárvári, Bodola,
I Mihók.

Bástya: Bereczkv — Szőcs, Medve — Takács, 
Enghy, Marosi •— Gecző, Lőrincz, Hódi, Oroszi, 
Pálfi.

Az első negyedórában a kolozsvári Bástya még 
.egyenlő ellenfél. A 28. percben 11-est követel a 
hazai közönség, de eredménytelenül. A félidő vége 
felé, Takács felvágja Bodolát, a 11-est Sárvári a 

íjobh lérnek lövi, onnan a labda n kapu mögé pat- 
-t-m.

Szünet után nagy erővel'feksz.ik bele a játékba

a nagyváradi csapat. A 11. percben Sárvári kapura 
ível. Bereczkv rosszul fut ki és a befutó Kovács 
nyugodtan fejelhet 2 hálóba. A Bástya visszaesik. 
A 28. percben Sárvári lyukratesz.i Bodolát és máris 
2:0. A 31. percben Sárvári egyedül tör előre és 18 
méterről hatalmas lövést küld a jobb felső sarokba. 
3:0. A 38 percben Marosi kezelési szándéka miatt 
szabadrúgás a Bástya ellen. Bodola 20 méterről be­
vágja. 4:0. Az utolsó percben a nagyváradi csapat 
támad, de már nem erőltetik az eredményességet a 
NAC csatárok.

A nagyváradi csapat elbizakodottan kezdett. 
Szünet után már belefeküdtek a játékba és ekkor 
könnyen gyűrték maguk alá a rutintalan Bástyát. 
Egyénileg Seres, Kovács, Sárvári és Bodola, illetve 
Szőcs, Medve érdeme! dicséretet.

SzSE—KAC 3:2 (2:1)
Szatmárnémeti, 1200 néző, játékvezető Kovaly. 

At, EzSE a fiatalok friss és ötletes játékának kó­
száin be ti értékes két pontját. A KAC a mérkőzés 
nagy részében fölényben volt. csak éppen gólt nem 
tudott rúgni. A csapatok a következő felállításban 
leer akoztak fel:

SzSE: Sepi — Farkas II., Szegedi — Bihon, 
Fürst, Pereczár — Erdei, Drágos, Csízek, Farkas 
Ml., Hidegkúti.

KAC: Sólyom — Mátyás, Vas — Csíki, Pál. 
^z.aniszló II. — Brossai, Szántai. Lukács, Regős. 
SDobav.

Drágos és Csízek révén már 2:Ü-re vezet a-z

SzK E, mikor erősen bclefekszik a KAC, de i 
34. percben ér el gólt 11-esből Szaniszló II. i 
Szünet után a KAC az űr a mezőnyben, a 30. 
ben mégis az SzSE ér el gólt Erdélyi lövéséi 
41 nercben Regös szépít.

Sima forduló 
a Nemzeti Bajnokságban

Budapesti ól jelentik: A bajnokság vasárnapi, 
7-ik fordulója nem hozott különösebb meglepetést, 
Győztek az esélyesek. Eredmények a következők:

Ferencváros—Sal BTC 3:2 (0:0).
Szolnok—WMFC 2:2 (2:0).
Szeged—Gamma 2:1 (2:0).
BSzKRT—Haladás 2:1 (1:0).
DiMAVÁG—Tokod 7:1 (2:1).
Újpest—Törekvés 3:1 (1:0).
Kispest—Elektromos 2:1 (1:1).

Nagy ünnepséggel 
fogadták a MASz váltóját 

Kolozsváron
Kolozsvárról jelentik: Vasárnap érkezett meg 

Erdély fővárosába a MASz váltója. Kiss György, a 
KAC atlétája a váltó elé futott és bekísérte őket a 
Mátyás király szoborig. A váltó élén Kelen, Szilá­
gyi és Német, a három kiváló hosszútávfutó haladt. 
Megérkezésükkor a zenekar az erdélyi indulót ját­
szotta. Kelen János elhelyezte a szobron a MASz 
babérkoszorúját. Vándor Gyula dr az erdélyi sport 
22 éves kitartó munkásságáról emlékezett meg. Vé­
kás Lajos dr üdvözlő szavai után Szalay István de, 
az 01T erdélyi megbízottja zászlót adott át. Vékás 
Lajos dr beszédében kifejezte, hogy a díszes váltó- 
botot a város levéltárában őrzik meg. Somodi Jet- 
ván dr Mátyás király érc öntvényből készült pla­
kettjét ajándékozta a váltónak.

A felemelő sportiinnepség az erdélyi induló 
hangjai mellett ért véget.

Itt említjük meg, hogy a váltócsapat szomba­
ton éjjel 11 óra után Nagyváradon koszorút helye­
zett Szent László szobrára.

Megválasztották 
a NAC új vezetőségét

Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap délelőtt fél 
12 órai kezdettel tartotta meg a NAC rendkívüli 
közgyűlését. Zitzmann Ferenc elnök nyitotta 
meg az ülést és a jelenlevők elénekelték a Him­
nuszt Löwenstein Rezső főtitkár jelentésében az 
elmúlt 22 év eredményét, szenvedéseit és harcait 
vázolta fel, majd megválasztották, illetve kiegé­
szítették az uj vezetőséget, amely így alakult:

Elnök: Zitzmann Ferenc. Társelnök: Horváth 
Ferenc Ügyvezető elnök: Kováts László. Főtitkár: 
Nősz Andor. Főellenőr: Kiss B. László. Főrende­
zők- Molnár Gusztáv, Kánya György. Ügyész: -Dr 
Sáhv László. Orvosok: dr Barna L, di* Demeter 
J, dr Vadász.

Szakosztályvezetők: Labdarúgás: .Toney Re­
zső. Úszás: Devich Dezső. Atlétika: Vargha Jenő. 
Tenisz: Petrovics Mihály. Teke: SzabxLLajos. Tu­
risztika: Bosnyák Pál Fotó'GBereczfcy ’ Ottó. Ke­
rékpár: Jakab Imre.

Zitzmann Ferenc köszönetét fejezi ki a lekö­
szönő főtitkárnak, majd a magyar Hiszekegy el­
mondása után az ülést bezárja.

Diós után üdvözlő táviratot küldtek vitéz 
nagybányai Horthy Miklós kormányzó ur­
nák. az OTT és az MLSz vezetőségének.

A székelyföldi csapaielc 
beosztása

Kolozsvárról jelentik: Gidófalvy Pál dr, Holló 
Zoltán és GAlffy Endre, az MLSz vezetői a szé­
kelyföld i csoportban mindent megtárgyaltak, be­
osztották az egyesüelteket és a sorsolást is meg­
ejtették.

Az NB II. székelyföldi osztályába tiz egyesü­
letet soroltak be s ezek a csapatok két csoportra 
oszolva játszanak. A két csoportgyőztes a kolozs­
vári csoport első és második helyezettjével két­
fordulós körmérkőzésen küzd meg az NB T-be va­
ló jutásért. A négy csapat köztiV— mint ismere­
tes — két csapat kerül majd be az NB I-be.

A két csoport igv alakult:
Északi csoport: Maros vásárhelyi SE. Hargi­

ta TE (Marosváshely), Keresztúri ÁC (Székelvke- 
resztur), Turul SE (Szászrégen), Mamsvásárhelvi 
Ml E

Dal; csoport: r :v v 1 -'F (Sepsi;zentgvörgyA, 
Ke/ 1:vásárhelyi SE, f-■? !<-•/, redai TE. Gyergyö:’ 
SK iGym gyószenthrklós)

A sorsolást, hol in pl számunkban közöljük.-

Rövid sporthíreik

Wk

Budapest: A magyar-német céllövő verse­
nyen Németország győzött 21:19 arányban.

München: Németország- Bulgária 7:3 (3:2). 30 
ezer nezó biztos győzelem. Cornen közepese tár 4
‘-’Olt olt.

Budapest: Magyarország 1940. évi kerékpáros 
hegyibajnokságát Karaki Zoltán BSzKRT nyerte 
Kucsera FTC az ifjúsági bajnok.

Koppenhága: Hámja—Svédország 3:3..(3:ti,

1
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SZÍNHÁZ
A Budapesti Színészek 

Kidé'yi együttesének 
vendégjátéka

A Budapest Színészek Erdélyi Együttese folyó 
J,ó 25-én kezdi meg több napra tervezett veniUg- 
játékát a Szigligeti Színházban. Budapest nagyhírű 
színészetének ez a válogatott együttese, a neves fő­
városi művész: Harsány! Rezső művészi vezetésével 
24-én érkezik, hogy Nagyváradon elkezdve műkö­
dését Nagyszalonta, Szászrégen, Dés, Beszterce, 
Nagybánya és Marosvásárhely után Kolozsvárott fe­
jezze be turnéját. A magyar katonát eszményesítő 
Frontharcosok, az örökké élő hitet glórifikáló Abbe 
és a magyar történelem fájdalmas igazságát hirdető 
Kitagadottak című színműveit játsza el a neves 
együttes a Szigligeti Színházban. Az első előadás 
napja: október 25-e összeesik a magyar színészet 
150 éves fordulójának ünnepével, amit az együttes 
díszelőadással ünnepel meg.

A társulat tagjai között szerepelnek a művé­
szeti vezetőn, Harsánvi Rezsőn kívül Sárin ássy Mik­
lós, mint főrendező, Keresztesi Mária, az ismert 
pesti írónő és színésznő is, Szende Mária, Egyed 
Lenke, Gazdy Aranka, Laczkó Aranka. A fővárosi 
színpadok egyik neves sztárja: Toronyi Imre, Boray 
Lajos, Vándory Gusztáv, Holykó Ferenc. Szőreghy 
Gyula, Bató László és többen a fiatalok közül.

A színház elővételi pénztára a jegyek árusítá­
sát szerdán d. e. 10 órakor kezdi meg, plakátok és 
színlapok már a holnapi mp megjelennek Nagy­
várad utcáin.

Á színházi iroda közleménye i :
A Sárqarigófészek két utolsó e őadása

Hétfőn és kedden este 8 óra kezdettel a Sárga­
rigófészek operett újdonságnak lesz két utolsó elő­
adása. Az operett eddigi előadásai a legnagyobb si­
ker jegyében zajlottak le és úgy a közönség, mint a 
sajtó egyöntetű megállapítása szerint a Sárgarigó­
fészek az utolsó tíz év legszenzációsabb operettje. 
Szellemes szövege, melodikus zenéje, szereposztusa, 
kiállítása, rendezése oly magas nívói a en Iték ezt 
az újdonságot, hogy a váradi előadás méltán vete- 
kedhetik bármely más nagy vidéki város előadásá­
val. A Sárgarigófészek Nagyváradon, győzött és 
mindenkit meghódított. Az eddigi zsúfolt házak kö­
zönsége minden előadáson lelkesen ünnepelte a sze­
replőket, a rendezést ér a darab kiállítását. A 
Sárgarigófészk most már csak kétszer szerepel a 
szíház műsorán és pedig hétfőn és kedden este 8 
órai kezdettel. A főszerepeket továbbra is Erényi 
Böske, Keleti Aranka, Kertész Manci, Németi Ist­
ván, Dvrecskcy Pál né, Felhő Ervin. H-’gyesi Ferenc, 
Derecske! Pál, Solti Miklós alakítják. A darabot 
Felhő Ervin rendezi, míg a zenekart Sárdi Alajos 
vezényli.

A nagyérdeklődésre való tekintette! : ' rő!
ajánlatos lesz elővételben gondoskodni.

Heti műsor:
Hétfő este 8 órakor: Sárgarigófészek.
Kedd este 8 órakor: Sárgarigófészek.

I Pctpi$?i§bó

Fazekas Sándor
I SíelifaucK-í ér 6.

Diákelőadás a Katolikus Körben. \ Szent 
László főgimnázium tanulói a diákok Mária 
kongregációja közreműködésével 1940 október hó 
27-én este fél 9 órai kezdettel előadást rendeznek 
a Katolikus Kör dísztermében. Mint már több 
ízben jelentettük, az est teljes bevételét a szegény 
sorsú magyar diák testvéreik felsegitésére fordít­
ják. Felkérik a diákok az összes magyar szülőket, 
diákokat és azoknak hozzátartozóit, hogy karol­
ják fel e nemes célt. A főgimnázium növendékei 
meghívnak mindenkit erre az előadásra. Az es­
te! y műsora nagy gonddal van összeállítva. Szü­
netekben ifjúsági zenekar szórakoztatja a közön­
séget. A növendékek már hetek óta készülnek es 
a próbák serényen folynak. Elővételi pénztár 
minden nap 5-től 7-ig van a Katolikus Kör pénz­
táránál. Felülfizetéseket a nemes cél érdekében 
köszönettel fogad a diákrendezőség.

A román kormány II. Károly 
udvari miniszterének kiadását követeli
Bukarestből jelentik. Az eddigi vizsgála­

tok eredményeinek alapján a Semmitőszék kü­
lön vizsgálóbizottságai és az igazságügyin misz­
térium elrendelték a Károly-kormányzat egész, 
sor magasra,ngu tisztviselőjének letartóztatását. 
A letartóztatandók a következők: Marinescu 
tábornok volt biztonságügyi miniszter és Bu­
karest rendőrfőnöke, a csendőrség volt parancs­
noka, Zecm ezredes volt katonai főügyész, M°- 
covcanu csendőr ezredes, valamint Dinulescu 
csend őr őrnagy- Azzal vádolják őket, hogy fe­
lelősek Godreanu és hívei meggyilkolásáért. 
Ugyanebből az okból emeltek vádat Urclarianu 
Ernő volt udvari miniszter és Parisianu volt 
rendőr felügyelő ellen is- Miután Urdarianu Ká­
roly volt. királlyal együtt Spanyolországba uta­
zott. és Parisianu rendőriéi ügyelőnek sikerült

Szavanként t(l fillér, állást keresőknek 25% 
kedvezmény

AUást Um
Házakhoz

ajánlkozik ügyes var­
rónő. Nagyvárad, Spe- 
ranta-u. 43. (Györky-te-

AUésí fepge
Tanulót,

Mátyás király-ut 54. 
szabósághoz felveszek.

£akés
November l-re

kiadó törvényszék mel­
lett 2 szobás, fürdőszo­
bás, külön épületben 
levő modern garzon la­
kás. Nagyvárad, Ritoók 
Zs;gmond-u. 6-a.

Különbejáratu
bútorozott szoba azon­
nal kiadó. Sál Perenc- 
utca 29.

Kiadók
2, 3 és 4 szobás, balos 
modern lakások. Nagy­

íj várad, Hitler Adolf-u. 
24. Telefon 11-04.

Kiadó
a Bazár-épület emele­
tén irodának is alkal­
mas 2 vagy három szo­
ba. Érdeklődni lehet 
ugyanott „Hermes '-nel.

Orvosi
rendelőnek vagy ügy­
védi irodának alkal­
mas 2 utcai szoba, elő­
szoba, Nagyvárad, Ka­
tolikus Kör épület I. 
emelet kiadó. Érdek­
lődni házmesternél.

2x3 szobás lakás
kiadó. Nagyvárad, Pe­

tőfim. 2.
Kiadó

uj, modern 1 és 2 szo­
bás lakások. Értekezni 
10—12-ig Bálán u. 5. 
sz. alatt a házmester­
nél. ______ _

Laliovári-utea
2. alatti 3 szobából ál­
ló modern uj ház ki­
adó. Bővebbet L’ri-ut- 
ca 9.

Adés-véte&
Kombinált,

2 személyes re Kamié, 
kombiniált szekrény, 
kihúzható asztal, 4 
kárpitozott szék, virág- 
állvány, rádióasztal, 
vadonatúj állapotban, 
alkalmi áron, sürgő­
sen eladó. Liebermann, 
Nagyvárad, Vara ly 
Zsigmond-utca 2-c

Kizseníbais!
vendéglők teljes fel­
szereléssel. Püsnöki- 
uton telek 7000 lel. 
Összkomfortos ma­
gánkéz 7000 pengő.

( v á n
ingatlan iroda, 

Nagyvárad, Szt Já- 
nos-utca 34. szám.

Központban
3 szobás modern lakás 

kiadó. Telefon 12-36.

Gerliczy-u. 14.
alatt 2 szobás és egy 
szobás fürdőszobás 
lakeás kiadó. Értekez­
ni Szaniszló-u. 55.

Kiadó
4 szobás magánház 
központban. Értekezni: 
dr Ulfert.i. 3-tól 5-ig. 
Telefon 22—98.

idejében Jugoszláviába menekülni, megbízták 
az igazságügy minisztériumot, hogy a külügy­
minisztérium útján a spanyol, illetve a Jugo­
szláv kormány tói követelje a vádlottak kiadá­
sát- (MTI.)

Két tábornok, egy ezredes és két csendőr 
őrnagy letartóztatása politikai gyilkosság­

ban való részeség miatt,
Bukarestből jeelntik: (NTI) A jelenleg kény­

szerlakhelyen tartózkodó Marinescu és Bengliu 
tábornokot, valamint Zeciu ezredest és két csend­
őrőrnagyot letartóztattak, mert részük volt az el­
múlt rendszer által elkövetett politikai gyilkossá­
gokban, A vádirat előre megfontolt gyilkosság el­
mén emel ellenük vádat.

I RIE7T.'?.„T.'iK KM WWUFMHWBTAECTTTl
KÉSZÜLT A SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Nagyszalontai
nagyon jó menctelü 
cukrászüzlet olcsón és 
kedvezményes feltéte­
lekkel eladó. — Cím: 
Nagyszalonta, Piactér
6. szám._______________

Egy szabóüzlet 
berendezés eladó. Nagy­
várad, Rákóczi-ut 22, 
udvarban.

Eladó
Íróasztal, szekrények, 
szép spanyolfal, chéd- 
lőbutor, stb. Nagyvá­
rad. Hattyu-utca 35. sz.
Használt irodai butort
vennék. Ajánlaiokat 
Molnár, Rákóczi-ut 45. 
Telefon 25-80._________

Ujság-makuIatura
kapható a Magyar La­
pok kiadóhivatalában.

nTfNIIMIIB' ■ilium ilil

Rózsaburgonya,
anyaországi 13, hópe­
hely 10 fillér. 1 rima 
makói >'• 1 70 ,na
k'-t fokhagyma 60 fil­
lér kg-ként. Időt és 
pénz’ takarít, meg, ha 
szükségletét telefonon 
vagy levelező ' lapon 
rendeli meg, 50 kimig 
40 fillérért hazaszállí­
tom. Jurcsák burgo­
nya és terménykeres­
kedő, — Nagyvárad, 
Nagypiactér. Telefon: 
11-96.
Szent József Kultur- 

házban
eladó egy 8 csöves és 
egy 6 csöves Zephir- 
kályha, teljesen jó ál­
lapotban. Érdeklődni 
lehet a római katolikus 
püspöki irodában vagy 
a Kulturház gondno­
kánál, Szent József-u.
23. szám._____

Eladó
fekete zongora, rövid. 
Érdeklődni lehet 9—12 
d. e. Nagyvárad. Sza- 
niszló-utca 8. szám.

“msümT"
Találtatott

a városházával szem- 
tien Kozák Erzsébet 
munkakönyvét tartal­
mazó ridikül. Igazolt 
tulajdonos átveheti a 
Horthy Miklós-ut. 40. 
sz. menekültek őr pa­
rancsnoki irodájában.

Magyar-
romén
fordítást, gépírást, 
levelezést, sokszoro­
sítást gyorsan inté­
zünk.

i v á n
keresk. iroda, Nagy­
várad, Szent János- 

utca 34. sz.
Elcserélném

Romániában Árpád 
községhez tartozó 9 
kát. hold prima termő­
földet, ugyanilyen ér­
tékű földdel vagy sző­
lővel. Váradszőlős, Te­
metőm. 167.

Értesítem
a nagyérdemű közön­
séget. hogy műhelye­
met, Brassóból áthe­
lyeztem^ Szives pártfo­
gást. kér Kisgyörgy 
Elek szabómester, — 
Nagyvárad, Gillányi-u*
10. szám.________

Szakképzett 
ötvös, vésnök és rajzo­
ló keresztény, magyai 
családos, kevés pénz­
zel keres társat egy ki­
sebb, e szakmába vágó 
iparművészeti szalon­
hoz. Grafikai munkák­
ban is jártas. Cim: I.u- 
kács György-u. 70. (volt 
54.) Székely. ______

Női kosztümök
és kabátok készülnék a 
Bach szalonban, Nagy­
várad, Szalárdi-utca^lfl 
Előnyös árak! Legujabb 
szabás! Szép munkai

Akik
magánházat, bérházat, 
birtokot, üzletet vagy 
bármilyen ingatlant el­
adni, vermi akarnak, 
keressék fel bizalom­
mal Popovics irodát, — 
Nagyvárad, Szent Já­
nos u. 6. Telefon: 1567.

INGATLANT 
venni, eladni, cserélni 
akar, forduljon dr Si- 
monyi ingatlaniorgal 
mi irodához, Nagy­
várad, Rákóczi-ut 2.

Iratok
fordítását, és másolá­
sát hitelesítve gyor­
san eszközli „Express" 
ügynökségi iroda nagy­
váradi fiókja, Széche-
nyi-tér 12. szám.____

Elvállalom
Erdély részére gyárak 
és iparvállalatok kép­
viseletét, őskereszlény 
kereskedő. Ackermann 
Péter, — Nagyvárad 
Beöthy Odön-u. 76.

itvesmtt
Elveszett

P. J. monogrammos 
férfipecsétgyürü. Meg­
találójának teljes érté­
két kifizetem. Erzsébet 
királyném. 12. sporipá 
lyával szemben.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA RT

Fő- és felelősszerkesztő: Felelős kiadó:
Dr Patái Árpád Dr Schef}!er Ferenc

a Szent László-nyomdait igazgatója
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